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Передмова 
 
Економічна історія відіграє творчу роль у системі сучасних економічних 

знань. Англійський історик Арнольд Тойнбі, який вперше у 1881–1882 рр. 
прочитав лекційний курс з економічної історії в Оксфорді, писав, що ця наука 
здатна слугувати філософією економічного розвитку. Англійський економіст 
Джон Невіл Кейнс у книзі «Предмет і метод політичної економії» (1890 р.) 
зазначав, що історія економіки не тільки ілюструє, а й обґрунтовує економічну 
теорію.  

Яке значення має економічна історія для студентів у процесі навчання та 
надалі у професійній діяльності? Вона вчить: 

 розуміти парадигму економічного розвитку, сутність економічних 
процесів і причин успіху або неуспіху господарського розвитку країни, реґіо-
ну, людства в конкретну історичну епоху;  

 бачити і порівнювати соціально-економічні явища і процеси, розуміти 
їх відповідність історичним умовам та історичну минущість, альтернативність 
економічного розвитку;  

 практикувати порівняльний історико-економічний аналіз; 
 стимулювати теоретичну думку та перевіряти її істинність, виступати 

ініціатором постановки актуальних галузево-реґіональних проблем; 
 раціоналізувати економічну політику; 
 уникати повторень помилок в економічній політиці;  
 адаптувати економічні знання до умов дійсності. 
Історико-економічні знання входять до структури кожної економічної на-

уки у формі її історії, яка дає інформацію про напрямки, темпи і проблеми її 
розвитку. Студент, кваліфікований спеціаліст повинен знати історико-
економічний розвиток сфери і галузі своєї діяльності, вміти зіставляти його з 
еволюцією теоретичних знань. Це дасть можливість інтеґрувати історико-
економічні знання для поглибленого розуміння проблеми сфери діяльності, 
впровадження інноваційних заходів, раціоналізації практичної діяльності, от-
же, підвищити рівень особистої кваліфікації.  

  
Економічна історія (історія господарства) – важлива гуманітарна дисцип-

ліна, складова частина вищої економічної освіти. Вона вивчає господарську 
діяльність людства в історичному розвитку, починаючи з первісного суспільс-
тва і до сучасності; основні явища і процеси матеріального виробництва; дія-
льність економічних організацій і установ; економічну політику провідних 
держав світу і України; досліджує загальні закономірності економічного жит-
тя, а також його особливості в окремих країнах. 

 



 5 

Предмет і методи економічної історії 
 

Навчальна дисципліна «Економічна історія» відповідно до освітньо-
професійної програми підготовки бакалавра напряму 0501 – «Економіка і під-
приємництво», затвердженої наказом № 330 від 06. 06. 2003 р. Міністерства 
освіти і науки України, визначена як нормативна дисципліна загально-
економічного та природничо-наукового циклу. Для підготовки бакалавра на-
пряму 0502 – «Менеджмент» економічна історія є обов’язковою за вибором 
навчального закладу. 

Економічна історія – це фундаментальна економічна наука, предметом 
дослідження якої є економіка на мікро-, мезо-, макро- і глобальному рівнях у 
процесі історичного розвитку; конкретні форми становлення, розвитку і функ-
ціонування економічних систем у різні історичні епохи з урахуванням націо-
нальних, природних, політичних та інших особливостей конкретних країн, 
груп, міжнародної економіки.  

Економічна історія досліджує:  
 розвиток економічних систем, їх підсистем та елементів на різних 

етапах еволюції суспільства на прикладі окремих країн, реґіонів, світового 
господарства у поєднанні з соціально-політичними та духовними відносина-
ми;  

 історію сфер і галузей народного господарства, економічних процесів 
та економічних інститутів; 

 економічну політику держави на різних етапах історичного розвитку, 
економічні причини та наслідки соціально-економічних реформ;  

 історію економіки України у системі світового цивілізаційного проце-
су, особливості економічного співробітництва з зарубіжними країнами;  

 особливості ринкових моделей господарювання та ринкової 
трансформації економіки зарубіжних країн, їх значення для України;  

 історію світогосподарських зв’язків і міжнародних економічних 
відносин. 

До структури методу (способу дослідження) економічної історії вхо-
дять такі методи пізнання: 

 історичний (історико-генетичний) – послідовний аналіз фактів і про-
цесів еволюції об’єктів дослідження; 

 системно-структурний – вивчення цілого та його частин як 
взаємопов’язаної системи; 

 історико-порівняльний – порівняння об’єктів історико-економічного 
дослідження у часі та просторі; 

 історико-типологічний – виявлення однотипних властивостей та оз-
нак у різних явищах і подіях економічного життя; 

 порівняльно-статистичний – отримання, обробка, відбір і аналіз 
історико-статистичної інформації; 
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 монографічно-дедуктивний – встановлення загальних 
закономірностей через вивчення окремих економічних структур; 

 математичний – складання системи числових характеристик 
досліджуваних об’єктів; 

 соціологічних дослідів і соціальної психології;  
 спеціальні історичні методи дослідження: хронологічний, синхрон-

ний, дихронний (метод періодизації), історичне моделювання. 
У системі сучасних економічних знань і практики економічна історія ви-

конує теоретико-пізнавальну, практичну і виховну функції. 
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Мета і завдання курсу 
 

Мета вивчення дисципліни: 
 оволодіння студентами теоретичними знаннями з історії економіки на 

мікро-, мезо-, макро- і глобальному рівнях; формування системи знань з порі-
вняльного історико-економічного аналізу моделей розвитку світового госпо-
дарства;  

 дослідження вітчизняного та зарубіжного господарського досвіду ми-
нулих поколінь у різних країнах та різні епохи. Предметом особливої уваги є 
вивчення процесу становлення, розвитку та функціонування ринкової еконо-
міки для розуміння сучасної практики соціально-економічної трансформації 
України, формування наукового підходу до вироблення української моделі 
переходу до ринкового господарства;  

 забезпечення реалізації функцій економічної історії, формування 
стратегічного та оперативного фахового світогляду;  
Завдання вивчення дисципліни: 

 формування цілісного бачення історії економіки, знань щодо зміни 
форм господарського розвитку в історичній послідовності, напрямів цих змін, 
зв’язку сучасних господарських форм та їх історичних аналогів, економічної 
політики з господарським досвідом попередніх поколінь;  

 опанування студентами навичками використання історико економіч-
ної інформації, методу історико-економічного аналізу процесів і явищ еконо-
мічного життя суспільства в його історичному, альтернативному (багато варі-
антному) розвитку, дослідження довготривалих процесів розвитку, розкриття 
причинно-наслідкових зв’язків;  

 поглиблення та обґрунтування знань з економічної теорії, перевірка 
істинності економічних теорій, використання синтезу історико-економічних і 
теоретичних знань;  

 формування у студентів принципів економічного мислення, надання 
йому реалізму, історизму та масштабності; сприяння підвищенню соціальної 
активності студента – майбутнього спеціаліста народного господарства Украї-
ни;  

 вдосконалення вмінь студентів щодо методики усних виступів і по-
відомлень, дискусій, письмового викладу матеріалу, захисту реферативних і 
пошукових робіт.  
Рівень сформованості вмінь та знань студентів, які повинні знати:  

 зміст робочої програми, предмет і періодизацію, понятійний апарат 
економічної історії, її місце в системі економічних наук;  

 сутність, основні характеристики типів економічних систем в кон-
тексті цивілізаційного процесу та залежно від різних критеріїв класифікації;  
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 історичний розвиток типів і моделей економічних систем, їх структур-
них підсистем та елементів на різних економічних рівнях і на прикладі провід-
них країн світу (Велика Британія, Франція, Німеччина, США, Японія) та Укра-
їни з урахуванням чинників політичної, соціальної та духовної сфер суспіль-
ного життя;  

 історію сфер і галузей народного господарства, економічних інститу-
тів та процесів;  

 економічну політику провідних держав на різних етапах історичного 
розвитку, історичний досвід соціально-економічних реформ;  

 історію міжнародної економіки як системи світового господарства та 
міжнародних економічних відносин;  

 історію економіки України в контексті європейського та світового ци-
вілізаційного процесу.  
Вміти:  

 систематизувати, узагальнити, критично осмислити та адекватно оці-
нити нагромаджений в історії зарубіжний та вітчизняний історико-
економічний досвід;  

 застосовувати здобуті знання для аналізу сучасної економіки, вияв-
лення історичних коренів і причинно-наслідкового механізму сучасних еко-
номічно-соціальних проблем України та світового економічного розвитку;  

 аналізувати економічний розвиток як результат взаємодії з політич-
ними, соціальними та духовними чинниками; 

 аналізувати в історико-економічному аспекті наукову літературу, ста-
тистичну інформацію;  

 використовувати здобуті знання при вивченні інших економічних ди-
сциплін, у практичній діяльності.  
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Програма дисципліни «Економічна історія» 
 
Тема 1. Вступ  

Предмет і завдання економічної історії. Економічна історія в системі на-
ук. Характеристика джерел і літератури. Періодизація економічної історії. 
Критерії періодизації. 

 

Частина І. Економічна історія провідних країн світу 
 

Тема 2. Господарські форми економіки стародавнього світу 
Основні етапи господарської еволюції первісного суспільства, їх характе-

ристика. Проблеми взаємодії людини та природного середовища в стародав-
ньому суспільстві. Неолітична революція – перехідний період від привласню-
вального господарства до відтворювального (виробничо-переробної економі-
ки), до аграрної цивілізації. Суспільні поділи праці. Розвиток землеробства, 
тваринництва, зародження ремесла. Поява металевих знарядь. Громада – голо-
вна господарська форма первісної доби.  

Типи стародавніх цивілізацій. Становлення і розвиток рабовласницької 
системи господарства (східне та античне рабство). Економіка країн Стародав-
нього Сходу. Розвиток античного господарства Стародавньої Греції та Старо-
давнього Риму. Галузева структура економіки, основні форми організації ви-
робництва в сільському господарстві та ремісництві, економічні функції дер-
жави. Господарсько-технічні досягнення давньосхідних та античних держав.  

Внутрішня та зовнішня торгівля. Генеза грошей, кредиту та податків. 
Криза класичного античного полісу та рабовласницької економіки, її причини. 
Зародження протофеодальних відносин. Система колонату.  

 

Тема 3. Становлення та розвиток феодальної системи господарства  
(V–XV cт. )  
Основні риси та періодизація феодального господарства в Західній Євро-

пі. Загальна характеристика основних періодів феодальної економіки. Основні 
господарські форми (феодальне та селянське господарство, ремісничий цех, 
торгова гільдія) 

Генеза феодального господарства. Форми феодального землеволодіння 
(алод, бенефіцій, феод). Шляхи формування феодальної земельної власності та 
феодально залежного селянства. Становлення середньовічного господарства в 
Королівстві франків. Імунітети та привілеї. 

Розвиток аграрних відносин і сільського господарства в XI–XV ст. Форми 
феодальної ренти. Комутація ренти. 

Феодальне місто, його виникнення та економічна роль. Комунальні рево-
люції. Галузева структура середньовічного ремесла, значення його цехової 
організації. Переростання ремесла у дрібнотоварне виробництво. Роль міста у 
становленні ринку. Внутрішня та зовнішня торгівля. Торгові гільдії. Леван-
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тинська торгівля. Ганза. Фінанси, гроші, кредит.  
Формування централізованих національних держав у Західній Європі. 

Особливості економічного розвитку Франції, Англії, Німеччини.  
 

Тема 4. Мануфактурний період світової економіки (ХVІ–ХVIII ст.) 
Загальна характеристика перехідної економіки від простого до розвине-

ного товарного господарства. Передумови Великих географічних відкриттів. 
Наукові та технічні досягнення. «Жага золота» як наслідок економічного роз-
витку. Криза левантійської торгівлі. Найважливіші географічні відкриття кін-
ця ХV – початку ХVІ ст. Економічні наслідки Великих географічних відкрит-
тів. Створення колоніальної системи. Становлення світового ринку, зміни в 
напрямках торгівельних зв’язків. «Революція цін», її причини та наслідки. 
Криза натуральної системи господарювання як початок становлення ринково-
го господарства. 

Первісне нагромадження капіталу, його джерела, методи та результати.  
Розклад феодальних відносин. Становлення ринкової економіки. Розвиток 

мануфактурного виробництва в Європі. Основні типи мануфактур. Формуван-
ня ринкових відносин у сільському господарстві. Фінанси та грошовий обіг, 
кредит. Форми організації торгівлі. Політика меркантилізму та протекціоніз-
му.  

Особливості процесу первісного нагромадження капіталу в провідних 
країнах світу – Англії, Нідерландах, Франції, Німеччині, США. Буржуазні ре-
волюції в Європі та США, їх економічні причини, програми та результати.  

 

Тема 5. Епоха переходу до індустріального суспільства  
(кінець ХVІІІ – середина XIX ст.) 
Передумови промислової революції. Промисловий переворот в Англії, 

його джерела, напрямки та соціально-економічні результати. Особливості 
промислового перевороту у Франції, Німеччині, США. Роль промислового 
перевороту в розвитку продуктивних сил. 

Особливості розвитку капіталізму в сільському господарстві (європейські 
країни, США). Формування національних моделей аграрного розвитку.  

Формування міжнародної економіки як системи світового господарства та 
міжнародних економічних відносин. Міжнародний поділ праці.  

Англія – світовий економічний лідер. Відставання у рівні економічного 
розвитку континентальної Європи. Економічний розвиток США. 

 

Тема 6. Господарство провідних країн світу в останній третині XIX –  
на початку XX ст. 
Друга науково-технічна революція. Прогрес світової науки, техніки та 

технології виробництва. Індустріалізація як економічний процес. Структурні 
зміни в економіці окремих країн та продуктивних сил світу. Концентрація 
промислового та банківського капіталу як передумова створення монополій.  

Основні тенденції розвитку світової економіки. Завершення формування 
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світового господарства. Формування світового ринку. Вивіз капіталу. Колоні-
альна система та економічний поділ світу.  

Економіка Англії на межі ХІХ–ХХ століть. Причини втрати нею світової 
економічної першості.  

Франція на рубежі ХІХ–ХХ століть. Аграрні протиріччя, парцелярне гос-
подарство. Причини промислового відставання.  

Об’єднання німецьких земель за ініціативою Прусії. Причини швидкого 
економічного піднесення Німеччини, роль мілітаризації.  

Перетворення США у провідну індустріальну державу світу. Причини 
швидкого економічного піднесення.  

Соціально-економічні передумови і наслідки революції Мейдзі в Японії. 
Економічні причини Першої світової війни. 

 

Тема 7. Господарство провідних країн світу в міжвоєнний період  
Економічні наслідки Першої світової війни для США, Англії, Франції, 

Німеччини. Економічна суть Версальсько-Вашинґтонської системи.  
Загальна характеристика основних етапів економічного розвитку провід-

них країн у 1920–1930-і рр. Плани Дауеса та Юнга, їх суть та мета.  
Світова економічна криза 1929–1933 рр. та її особливості в США, Німеч-

чині, Великій Британії, Франції. Варіантні шляхи виходу з неї. Початок дер-
жавного регулювання економіки. «Новий курс» Ф.Рузвельта. Програма виходу 
з економічної кризи Дж. Мея у Великій Британії. Економічна політика уряду 
Народного фронту у Франції. Економічна політика фашистської Німеччини.  

Становище провідних країн в світовому господарстві напередодні Другої 
світової війни. Економічні причини війни.  

 

Тема 8. Господарство провідних країн світу після Другої світової війни 
Економічні наслідки Другої світової війни для світової економіки. План 

Маршалла.  
Розвиток індустріальної регульованої ринкової економіки. Завершення 

процесу індустріалізації. Науково-технічна революція як чинник економічного 
розвитку. Зрушення в галузевій структурі провідних країн ринкової економі-
ки. Форми державного регулювання економіки. Транснаціональні корпорації. 
Утвердження моделей розвиненої ринкової економіки.  

Розвиток світового господарства та міжнародних економічних відносин. 
Інтеґраційні процеси в економіці. «Спільний ринок» як форма економічної 
інтеґрації. Формування і розвиток трьох центрів світової ринкової економіки.  

Економічні кризи 70–80-х рр. XX cт. Становлення економіки постіндуст-
ріальної цивілізації.  

Основні тенденції розвитку економіки США. Причини зниження темпів 
зростання в 50–60-ті роки. Стан економіки країни в 1970-х рр. – на початку 
XXI ст. «Рейганоміка».  

Економічні наслідки поразки Японії в Другій світовій війні. Реформи 
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1940-х – 1950-х рр. Джерела і зміст «японського економічного дива». Чинники 
економічного зростання Японії. Особливості японської моделі економічного 
розвитку.  

Програма повоєнного відродження та розвитку економіки Л.Ерхарда в 
Німеччині. Становлення соціально-ринкового господарства. Фактори еконо-
мічного піднесення ФРН у 1950-х – першій половині 1970-х рр. Економіка 
Німеччини в постіндустріальний період.  

Особливості повоєнного розвитку економіки Франції. Економічний роз-
виток і особливості соціально-економічної політики. Місце Франції у світово-
му господарстві. 

Основні тенденції розвитку англійської економіки. Посилення державно-
го регулювання. Характер повоєнної націоналізації окремих галузей народно-
го господарства, її мета. Крах колоніальної Британської імперії і його вплив на 
економіку Англії. Роль Великої Британії у світовому господарстві на сучасно-
му етапі. «Тетчеризм».  

 

Тема 9. Загальна характеристика економіки країн, що розвиваються  
Розпад колоніальної системи і виникнення нових незалежних держав. 

Альтернативи їх соціально-економічного розвитку. Основні форми неоколоні-
альної залежності. «Нові індустріальні країни» та причини їх швидкого еко-
номічного зростання. Роль транснаціонального капіталу.  

Соціально-економічні проблеми країн, що розвиваються на сучасному 
етапі: подолання відсталості, щораз більший зовнішній борг, залежність у 
сфері НТП, голод, хвороби, екологічні негаразди. 

 

Частина 2. Економічна історія України 
 

Тема 10. Господарство українських земель в період від найдавніших  
часів до V ст н. е. 
Господарство первісних племен на території України. Трипільська куль-

тура. Господарство скіфів і сарматів. Економічний лад грецьких і римських 
колоній у Північному Причорномор’ї.  

 

Тема 11. Розвиток феодальної системи господарства на українських  
землях (VІ–ХV ст.) 
Періодизація та типологізація феодальної економіки на українських зем-

лях.  
Становлення феодальної економіки. Економічний розвиток східно-

слов’янських племен. Економічні фактори утворення державності на україн-
ських землях. Господарський розвиток Київської Русі. Процес феодалізації 
селян і земельні відносини. Данницькі відносини. Категорії залежного насе-
лення: смерди, рядовичі, закупи, холопи. Форми та характер землеволодіння. 
Міста та ремесло. Внутрішня торгівля. Зовнішньо-економічні зв’язки. Головні 
торговельні шляхи. Грошовий обіг. Лихварство.  
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Економіка українських земель періоду розвинутого феодалізму. Економі-
чні причини феодальної роздробленості Київської Русі. Господарство періоду 
феодальної роздробленості. Економічний розвиток Галицько-Волинської дер-
жави.  

Загарбання українських земель іноземними державами. Господарський 
розвиток українських земель у складі Великого князівства Литовського та ко-
ролівства Польського. Зростання феодального землеволодіння. Вотчини та 
«держави». Громади і дворища. Початок формування фільваркової системи 
організації сільського господарства. Розвиток міст, ремесла та промислів. Це-
хова система організації ремесла. Розвиток внутрішніх економічних зв’язків і 
зовнішньої торгівлі.  

 

Тема 12. Господарство українських земель в умовах панування  
феодальної системи (ХVІ–ХVІІІ ст.) 
Значення політичного чинника для розвитку господарства українських 

земель. Реґіонально-територіальний характер економіки України. 
Загальна характеристика періоду панування та кризи феодально-

кріпосницького господарства. Особливості первісного нагромадження капіта-
лу в Україні. Розвиток аграрної економіки. Фільварково-панщинна система 
організації сільського господарства. Юридичне оформлення кріпосного права. 
Підвищення рівня агрокультури. Розвиток міст та міського самоврядування. 
Розвиток мануфактурної промисловості. Формування українського національ-
ного ринку. Фінансово-грошові системи на території України.  

Господарство українських земель у XVI – першій половині XVII ст. 
«Устава на волоки». Литовські статути. Утвердження феодально-
кріпосницьких відносин у Речі Посполитій Польській (1569–1648 рр.).  

Створення Української козацької держави. Економічна політика Б.Хмель-
ницького. Еволюція форм землеволодіння.  

Економічний стан Лівобережної України в часи Гетьманщини. Економіч-
на політика Петра І та її вплив на економіку України. Остаточне закріпачення 
селян у Лівобережній Україні у другій половині ХVІІІ ст. Зміна правового стату-
су козацтва. Посилення зв’язків поміщицького господарства з ринком. Зрос-
тання експлуатації селян і розповсюдження панщини. Поглиблення майнового 
і соціального розшарування селян та козаків. Об’єднання фінансової системи 
Лівобережної України з фінансовою системою Росії. Економічний розвиток 
Запорізької Січі. Посилення позицій козацько-старшинської верхівки. Колоні-
зація Запоріжжя та Причорноморських степів у Російській імперії.  

Соціально-економічне становище Правобережної України. Економічний 
занепад українського Закарпаття. Економіка Галичини під владою Австрії. 
Реформи Йосипа ІІ. Економічний стан Буковини. 

 

Тема 13. Криза феодально-кріпосницької системи та розвиток капіталіс-
тичних відносин у XIX ст. 



 14 

Загальна характеристика кризи феодально-кріпосницької системи госпо-
дарства в першій половині XIX ст.  

Аграрна реформа 1848 р. у Західній Україні: економічні передумови, 
суть, результати. Сільське господарство й аграрні відносини на західноукраїн-
ських землях (1848–1900 рр.). Основні положення селянської реформи 1861 р. 
в Російській імперії та особливості її реалізації у Східній Україні. Сільське 
господарство й аграрні відносини в пореформений період.  

Промисловість Східної та Західної України. Традиційні та нові галузі 
промисловості. Особливості промислового перевороту в Східній Україні. Нові 
промислові центри та райони. Іноземний капітал у промисловості й на транс-
порті. Залізничне будівництво.  

Фінанси і кредит. Грошова реформа царського уряду 1839–1843 рр. Бан-
ківсько-кредитна система.  

 

Тема 14. Господарство України наприкінці ХІХ – на початку XX ст. 
Сільське господарство й аграрні відносини. Зростання суперечностей в агра-

рному секторі України на рубежі двох століть. Столипінська аграрна реформа та її 
здійснення в Україні. Аграрне перенаселення та шляхи його подолання в Схід-
ній та Західній Україні. Зростання еміґраційних процесів..  

Розвиток промисловості в умовах індустріалізації. Концентрація промис-
ловості та зростання монополістичних об’єднань. Особливості промислового 
розвитку в Західній Україні. Іноземний капітал.  

Кооперативний рух, його значення для господарства України.  
Фінанси і кредит. Грошова реформа царського уряду 1895–1897 рр. Бан-

ківсько-кредитна система. 
 

Тема 15. Господарство України у міжвоєнний період  
Вплив Першої світової війни на економіку українських земель. Економіч-

ні програми національних урядів України (Центральної Ради, Гетьманату, Ди-
ректорії, ЗУНР). 

Періодизація розвитку радянської соціалістичної економіки. Становлення 
радянської системи господарювання (1917–1921 рр.). Політика «воєнного ко-
мунізму» та специфіка її здійснення в Україні (1919–1921 рр.). Нова економіч-
на політика і відбудова народного господарства України в 20-х роках. Згор-
тання НЕПу.  

Індустріалізація народного господарства (1928–1937 рр.). Формування 
сталінської командно-адміністративної системи управління економікою. Ди-
рективний характер народногосподарського планування. Промисловий розви-
ток України. Суцільна колективізація та її вплив на стан сільського господарс-
тва. Голодомор 1932–1933 рр. в Україні та його наслідки. Підсумки економіч-
ного розвитку України в 1917–1937 рр. Побудова індустріально-аграрної ко-
мандно-адміністративної системи (КАС). 

Розвиток господарства західноукраїнських земель. Економічна політика 
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Польщі, Румунії та Чехословаччини. Негативний вплив світової економічної 
кризи 1929–1933 рр. на економіку Західної України. Кооперативний рух. 

 

Тема 16. Економіка України в роки Другої світової війни  
та повоєнної відбудови (1939–1950 рр.)  
Економіка України на першому етапі Другої світової війни. Зміцнення 

воєнно-промислового потенціалу. Поглиблення галузевої спеціалізації. Соціа-
льно-економічні наслідки приєднання західноукраїнських земель до УРСР.  

Початок радянсько-німецької війни. Перебудова народного господарства 
України на воєнний лад. Посилення централізації управління економікою. 
Евакуація. Окупаційна політика фашистського режиму. Економічна 
експлуатація українських земель. 

Втрати господарства і населення України в роки Другої світової війни. 
Відбудова народного господарства. Голод 1946–1947 рр. Грошова реформа 
1947 р. Соціалістична індустріалізація на західноукраїнських землях.  

 

Тема 17. Господарський розвиток України в 1950–1980-і роки  
Україна в умовах кризи радянської тоталітарної системи і спроб її 

модернізації. Реформаторська діяльність М.Хрущова. Раднаргоспи. Освоєння 
цілинних земель. Структурні зрушення в народному господарстві. Загострення 
соціально-економічної обстановки у першій половині 60-х років. Господарсь-
ка реформа 1965 р. 

Диспропорційний розвиток радянської економіки, її затратний характер. 
Зміст і причини застійних явищ в соціально-економічному розвитку в 1970-х – 
першій половині 1980-х рр.  

Спроби реформування господарської системи в другій половині 1980-х 
років та їх невдача.  

 

Тема 18. Економіка незалежної України  
Стратегія, концепції та етапи ринкової трансформації національної еко-

номіки. Роль держави у становленні ринкових відносин. Спроби створення 
системи законодавчого регулювання економічної діяльності. Стан української 
економіки. Прорахунки й труднощі у виробленні та здійсненні незалежної 
економічної політики. 

Трансформація відносин власності. Структурна та інвестиційна політика. 
Розвиток промислового комплексу. Аграрна реформа. Розвиток агропромис-
лового комплексу. Формування національної бюджетно-податкової, валютно-
грошової та банківсько-кредитної системи. Грошова реформа 1996 р. Внутрі-
шня та зовнішня торгівля.  

Роль і місце господарства України в світовому економічному розвитку. Спів-
праця України з міжнародними економічними організаціями.  
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Опис дисципліни «Економічна історія» 
Економічна історія вивчається студентами всіх економічних факультетів 

денної та заочної форм навчання. Організація навчального процесу відбува-
ється на основі кредитно-модульної системи (КМСОНП) і Європейської кре-
дитно-трансферної та акумулюючої системи (ECTS). Один кредит ECTS від-
повідає обсягові навчального матеріалу, який може бути засвоєний студентом 
протягом 36 год. навчального часу (сума годин аудиторної та самостійної ро-
боти студента). 

Навчальний процес здійснюється у таких формах: навчальні заняття, са-
мостійна робота, контрольні заходи. Основними видами навчальних занять є 
лекція, практичне, семінарське, індивідуальне заняття, консультація.  

Для студентів денної форми навчання з напряму «Економіка і підприєм-
ництво» спеціальностей «Фінанси», «Облік і аудит», «Банківська справа», 
«Економіка підприємства», «Управління трудовими ресурсами», «Марке-
тинг» даний курс становить 3 кредити або 108 год. Він охоплює лекційні (24 
год.), практичні та семінарські заняття (24 год.), індивідуальну (5 год.) і само-
стійну (55 год.) роботу студента. Для студентів спеціальності «Міжнародна 
економіка», «Економічна кібернетика» навчальний курс охоплює 2,5 кредити 
або 90 год., з них лекції – 24 год., практичні та семінарські заняття – 24 год., 
індивідуальна робота – 4 год. і самостійна робота – 38 год.  

Для студентів денної форми навчання з напряму «Менеджмент» спеціаль-
ностей «Менеджмент зовнішньоекономічної діяльності», «Менеджмент ор-
ганізацій» даний курс становить 1,5 кредити або 54 год. Для студентів спеціа-
льності «Менеджмент державного управління» – 2 кредити або 78 год., у т. ч. 
12 год. лекцій, 12 год. практичних (семінарських) занять, 2 год. індивідуальної 
роботи та 28/46 год. самостійної роботи.  

Для студентів заочної форми навчання курс охоплює 8 год. навчальних 
занять і самостійну роботу.  

Вид підсумкового контролю – письмовий екзамен.  
Навчальна дисципліна «Економічна історія» складається з одного заліко-

вого кредиту, який поділяється на модулі (частина програми навчальної дис-
ципліни, поєднана із формами навчального процесу): 

модуль 1 – змістовий модуль «Економічна історія провідних країн світу»; 
та змістовий модуль «Економічна історія України»;  

 модуль 2 – поточне опитування;  
 модуль 3 – індивідуальна науково-дослідна робота; 
 модуль 4 – екзамен. 
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Зміст і структура залікового кредиту 
навчальної дисципліни «Економічна історія» 

Денна форма навчання,  
напрям підготовки бакалавра «Економіка і підприємництво». 

Кількість годин 

Тема 
Лекції 

Практич-
ні заняття 

Індивідуа-
льна робота 

(заняття) 

Самос-
тійна 

робота 
Змістовий модуль 1. Економічна історія провідних країн світу 
Тема 1. Вступ 1 – – 2/1 
Тема 2. Господарські форми економіки старо-
давнього світу  

1 2 – 2 

Тема 3. Становлення і розвиток феодальної 
системи господарства  

2 2 – 2 

Тема 4. Мануфактурний період світової еконо-

міки (XVI–XVIII ст.) 
2 2 – 2 

Тема 5. Епоха переходу до індустріального 
суспільства (кінець XVIII – перша половина 
XIX ст.) 

2 2 – 3/2 

Тема 6. Господарство провідних країн світу в 
останній третині XIX – на початку XX ст.  

2 2 – 2 

Тема 7. Господарство провідних країн світу в 
міжвоєнний період  

2 2 – 3/2 

Тема 8. Господарство провідних країн світу 
після Другої світової війни  

2 2 2/1 6/4 

Тема 9. Загальна характеристика економіки 
країн, що розвиваються 

– – 1 3/2 

Змістовий модуль 2. Економічна історія України 
Тема 10. Господарство українських земель у 
період від найдавніших часів до V ст.  

– – – 1 

Тема 11. Розвиток феодальної системи госпо-

дарства в українських землях (VI–XV ст.) 
1 1 – 3/2 

Тема 12. Господарство українських земель в 

умовах панування феодальної системи (XVI–
XVIII ст.)  

1 1 – 4/2 

Тема 13. Криза феодально-кріпосницької сис-
теми та розвиток капіталізму в XIX ст.  

1 1 – 3/2 

Тема 14. Господарство України наприкінці XIX 
– на початку XX ст.  

1 1 – 3/2 

Тема 15. Господарство України в міжвоєнний 
період  

2 2 – 4/2 

Тема 16. Економіка України в роки Другої 

світової війни та повоєнної відбудови (1939–
1945 рр.) 

– – – 4/2 

Тема 17. Господарський розвиток України в  

50–80-і рр. XX ст. 
2 2 – 3/2 

Тема 18. Економіка незалежної України  2 2 2 5/4 

Загалом – 108 / 90 год.  24 24 5/4 55/38 
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Тематика семінарських / практичних занять 
 

Тема 2. Господарські форми економіки стародавнього світу 
1. Основні етапи господарської еволюції первісного суспільства. Неолі-

тична революція.  
2. Господарство країн Стародавнього Сходу.  
3. Економіка Стародавньої Греції.  
4. Господарство Стародавнього Риму. Зародження протофеодальних 

відносин. 
 

Основні поняття і терміни: 
 громада (община) 

родова 
 азіатський спосіб 

виробництва 
 антична форма влас-

ності на землю 

 неолітична революція  
 натуральне господар-

ство 
 рабство патріархаль-

не 
 домен  

 громада землеробська 
 рабовласницьке гос-

подарство 
 автаркія 
 аграрні відносини 
 вілла  

 рента землеробська 
 промисловість дома-

шня 
 криза рабовласницької 

економіки 

 пекулій 
 прекарій 
 патронат 
 ремесло 
 фіаси 

 сальтус 
 латифундія 
 колон 
 колонатна система 
 оренда емфітевзивна 

 

Завдання для самостійної роботи та обговорення: 
1. Яке значення господарської діяльності людей первісного суспільства в 

економічній історії людства? Пояснити, чому неолітична революція була пе-
рехідними періодом від варварства до аграрної цивілізації. 

2. Визначити характерні ознаки рабовласницької економічної системи. 
Простежити еволюцію рабовласницького господарства, проаналізувати спіль-
ні та відмінні ознаки азійської та античної економіки. Зробити висновок щодо 
значення рабства на різних етапах розвитку рабовласницької економіки.  

3. Охарактеризувати еволюцію колонатної системи у Стародавньому Римі.  
4. Чому в історико-економічній літературі період III–V ст. н. е. визначено 

як криза рабовласницької економічної системи? Розкрийте зміст протофеода-
льних економічних відносин.  

 
Практичне завдання: Скласти аналітично-порівняльну таблицю економі-

чного розвитку країн Стародавнього Сходу, античних Греції та Риму за таки-
ми критеріями: розвиток продуктивних сил, сфер господарства; еволюція 
форм власності; основні організаційно-господарські форми; економічна полі-
тика держави. 

                                                
 Виконуються на практичних заняттях. 
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Література 
1. Лановик Б., Матисякевич З., Матейко Р. Економічна історія України і світу: Під-

ручник. – К., 2005.  
2. Гринчуцький В., Родіонова Л. Економічна історія зарубіжних країн. Курс лекцій. – 

Тернопіль, 2004.  
3. Лановик Б., Лазарович М. Економічна історія: Курс лекцій. – 5-те вид., випр. – К.: 

Вікар, 2005. 
4. Конотопов М., Сметанин С. История экономики: Учебник для вузов. – М., 2000.  
5. Леоненко П., Юхименко П. Економічна історія: Навч. посіб. – К.: Знання-Прес, 

2004. 
6. Тимошина Т. Экономическая история зарубежных стран: Учебное пособие – М., 

2001.  
7. Ткаченко А. Экономическая история Западной Европы и Америки: Учеб. пособие. 

– Запорожье, 1998. 
 

Тема 3. Становлення та розвиток феодальної системи господарства 
(V–XV ст.) 

1. Форми феодального землеволодіння. Розвиток аграрних відносин і 
сільського господарства в XI–XV ст. 

2. Середньовічне місто, його економічна роль.  
3. Цехова організація середньовічного ремесла. 
4. Внутрішня та зовнішня торгівля. Купецькі гільдії. Гроші. Кредит. 

 

Основні поняття і терміни: 
 феодальне господар-

ство 
 громада-марка  
 бенефіцій  

 алод 
 феод 

 сеньйоріальні права 
 феодальна залеж-

ність селянина 
 імунітет 
 вілан 
 майорат  
 ренти комутація  
 фригольдер 
 ценз  
 ремісничий цех 

 фолькленд  
 сеньйоріально-

васальні відносини 
 комендація  
 прекарні відносини  
 копігольдер 
 цензива  
 гільдія купецька 
 кредит  
 Ганза 

 бокленд 
 феодальна власність 

на землю 
 аль’єнди  
 рента феодальна  
 феодальний маєток 
 сервітути 
 баналітет 
 Левантинська торгі-

вля 
 

Завдання для самостійної роботи та обговорення: 
1. З’ясувати суть аграрно-ремісничого способу феодального виробництва.  
2. Визначити закономірності та моделі генези феодальної економіки про-

відних країн Західної Європи.  
3. Простежити зміни форм землеволодіння та соціально-економічного 

становища селянства за умов феодального господарства.  
4. Яке історичне значення західноєвропейських міст у розвитку економіки 

Середньовіччя? Проаналізувати функції ремісничих цехів, економічну раціо-
нальність і негативні риси цехового ремесла.  
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5. Чому соціально-економічний лад Середньовіччя називають корпорати-
вним?  

6. Чи правильне таке твердження: «У XIV–XV ст. у Західній Європі сфор-
мувалося як уклад просте товарне виробництво, зароджувалися розвинене то-
варне виробництво і ринкові відносини»?  

7. Проаналізувати і дати порівняльну характеристику господарства Фран-
ції, Англії, Німеччини в XI–XV ст.  

 
Практичне завдання: Описати модель організації та управління феодаль-

ного маєтку, господарства середньовічного міста (цехового устрою ремесла, 
торгових гільдій) в умовах зрілої феодальної економіки. 

 
Література 

1. Лановик Б., Матисякевич З., Матейко Р. Економічна історія України і світу: Під-
ручник. – К., 2005.  

2. Гринчуцький В., Родіонова Л. Економічна історія зарубіжних країн. Курс лекцій. – 
Тернопіль, 2004.  

3. Лановик Б., Лазарович М. Економічна історія: Курс лекцій. – 5-те вид., випр. – К.: 
Вікар, 2005. 

4. История мировой экономики: Учебник для вузов / Под ред. Г.Поляка, 
А.Марковой. – М., 2000.  

5. Конотопов М., Сметанин С. История экономики: Учебник для вузов. – М., 2000.  
6. Тимошина Т. М. Экономическая история зарубежных стран: Учебное пособие – 

М., 2001.  
7. Леоненко П., Юхименко П. Економічна історія: Навч. посіб. – К.: Знання-Прес, 

2004. 
 

Тема 4. Мануфактурний період світової економіки (XVI–XVIII ст.) 
1. Економічний розвиток Нідерландів. Втрата економічного лідерства 

XVIII ст.  
2. Англія – країна класичної ринкової економіки, лідер світового розви-

тку XVIII ст.  
3. Особливості генези ринкової економіки у Франції. Загострення кризи 

феодально-абсолютистського ладу. 
4. Розвиток економіки Німеччини, причини повільного становлення ри-

нкових відносин.  
5. Економіка північно-американських колоній Великобританії. Причини 

та основні економічні результати Війни за незалежність 1775–1783 рр.  
 

Основні поняття і терміни: 
 науково-технічний 

прогрес 
 революція цін  

 Великі географічні 
відкриття 

 Йомен 

 первісне нагрома-
дження капіталу  

 ферма 
 мануфактура   цензитарій  «обгороджування» 
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 меркантилізм  протекціонізм  кріпосне право 
 

Завдання для самостійної роботи та обговорення: 
1. Чому Нідерланди вважаються взірцевою країною становлення ринкової 

економіки в XVII ст.? Які причини втрати ними економічного лідерства у 
XVIII ст.?  

2. Пояснити, чому Англію називають країною класичного первісного на-
громадження капіталу. Визначити чинники, що зумовили її перетворення на 
лідера світового економічного розвитку.  

3. Які найважливіші ознаки кризи феодальної та становлення ринкової 
економіки у Франції та Німеччині?  

4. Визначити причини та економічні результати війни північно-
американських колоній Великобританії за незалежність 1775–1783 рр.  

5. Яке значення буржуазних революцій для становлення ринкової еконо-
міки? Порівняйте причини та наслідки Нідерландської та Англійської буржуа-
зних революцій?  

 
Практичне завдання: На основі порівняльного аналізу економічного роз-

витку країн Європи і США визначити: основні прояви процесу становлення 
ринкового підприємництва в усіх сферах економіки (промисловості, сільсько-
му господарстві та сфері обігу); рівень мануфактуризації промисловості; ос-
новні типи розвитку сільського господарства; особливості процесу первісного 
нагромадження капіталу в різних країнах, основні моделі генези ринкової еко-
номіки у країнах Європи і Америки.  

 
Література 

1. Лановик Б., Матисякевич З., Матейко Р. Економічна історія України і світу: Під-
ручник. – К., 2005. 

2. Гринчуцький В., Родіонова Л. Економічна історія зарубіжних країн. Курс лекцій. – 
Тернопіль, 2004.  

3. Лановик Б., Лазарович М. Економічна історія: Курс лекцій. – 5-те вид., випр. – К.: 
Вікар, 2005. 

4. История мировой экономики: Учебник для вузов / Под ред. Г. Поляка, А. Марко-
вой. – М., 2000.  

5. Леоненко П., Юхименко П. Економічна історія: Навч. посіб. – К.: Знання-Прес, 
2004. 

6. Ткаченко А. Экономическая история Западной Европы и Америки: Учеб. пособие. 
– Запорожье, 1998. 

7. Бродель Ф. Матеріальна цивілізація, економіка і капитализм. XVI–XVIII ст. – К., 
1995. 
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Тема 5. Епоха переходу до індустріального суспільства 

(кінець XVIII – середина XIX ст.) 
1. Промисловий переворот у Великій Британії. Визначальні риси проми-

слового перевороту у Франції, Німеччині, США. 
2. Особливості розвитку капіталізму в сільському господарстві провід-

них європейських країн та США. 
3. Формування світової ринкової економіки.  

 

Основні поняття і терміни: 
 промисловий перево-

рот 
 аграрна реформа 
 гомстед-акт 

 індустріальна еконо-
міка  

 міжнародна економі-
ка  

 економічний лібера-
лізм 

 світове господарство  
 промисловість фаб-

рична 
 «фабрика світу» 

 міжнародні економі-
чні зв’язки 

 технічний прогрес 
 фритредерство 

 

Завдання для самостійної роботи та обговорення: 
1. Проаналізувати основні моделі підприємницької аграрної економіки 

промислово розвинених країн світу.  
2. Дати оцінку рівня розвитку національних фінансово-кредитних систем 

у промислово розвинених країнах.  
3. Визначити рівень економічного розвитку Великобританії, Франції, Ні-

меччини та США на завершальному етапі економіки вільної конкуренції.  
 
Практичне завдання: Скласти аналітичну таблицю «Порівняльний аналіз 

процесу промислового перевороту у Великій Британії, Франції, Німеччині та 
США» за планом: хронологічні межі промислового перевороту, передумови, 
етапи і хід, соціально-економічні підсумки та особливості.  

 
Література 

1. Лановик Б., Матисякевич З., Матейко Р. Економічна історія України і світу: Під-
ручник. – К., 2005.  

2. Гринчуцький В., Родіонова Л. Економічна історія зарубіжних країн. Курс лекцій. – 
Тернопіль, 2004.  

3. Лановик Б., Лазарович М. Економічна історія: Курс лекцій. – 5-те вид., випр. – К.: 
Вікар, 2005. 

4. История мировой экономики: Учебник для вузов / Под ред. Г. Поляка, А. Марко-
вой. – М., 2000.  

5. Конотопов М., Сметанин С. История экономики: Учебник для вузов. – М., 2000.  
6. Леоненко П., Юхименко П. Економічна історія: Навч. посіб. – К.: Знання-Прес, 

2004. 
7. Тимошина Т. Экономическая история зарубежных стран: Учебное пособие – М., 

2001.  
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Тема 6. Господарство провідних країн світу  
в останній третині XIX – на початку XX ст. 

1. Економіка Великої Британії. Причини втрати світової економічної 
першості.  

2. Промислове відставання Франції: причини та наслідки.  
3. Фактори економічного піднесення Німеччини.  
4. Перетворення США у провідну індустріальну країну світу.  
5. Становлення ринкової економіки Японії. Революція Мейдзі.  

 

Основні поняття і терміни: 
 індустріалізація  
 структурні зміни в 

економіці 
 міґгаційні процеси 

 національна економі-
ка 

 диверсифікація  
 грюндерство 

 науково-технічна рево-
люція  

 монополія 
 «епоха Мейдзі» 

 фінансовий капіта-
лізм  

 індустріально-
аграрна економіка  

 система золотого ста-
ндарту 

 

Завдання для самостійної роботи та обговорення: 
1. Визначити передумови, зміст і результати процесу індустріалізації на 

початок ХХ ст.  
2. Розкрити основні тенденції економічного розвитку промислово розви-

нених країн світу в умовах індустріалізації. 
3. Довести, що на зламі XIX-XX ст. завершилося формування міжнародної 

економіки. 
 
Практичне завдання: Скласти аналітичну таблицю «Аналіз економічного 

лідерства провідних країн світу в останній третині XIX − на початку XX ст.» 
за такою схемою: макроекономічна динаміка; особливості процесу акціону-
вання, формування монополій та фінансового капіталу; структурні зрушення в 
економіці та сферах господарства; позиції у світовому господарстві; чинники, 
що сприяли або гальмували економічне зростання.  

 
Література 

1. Лановик Б., Матисякевич З., Матейко Р. Економічна історія України і світу: Під-
ручник. – К., 2005.  

2. Гринчуцький В., Родіонова Л. Економічна історія зарубіжних країн. Курс лекцій. – 
Тернопіль, 2004.  

3. Лановик Б., Лазарович М. Економічна історія: Курс лекцій. – 5-те вид., випр. – К.: 
Вікар, 2005. 

4. История мировой экономики: Учебник для вузов / Под ред. Г.Б.Поляка, 
А.Н.Марковой. – М., 2000.  

5. История мировой экономики. Хозяйственные реформы 1920–1990 гг. – Учеб. по-
собие / Под. ред. А.Марковой. – М., 1995.  

6. Леоненко П., Юхименко П. Економічна історія: Навч. посіб. – К.: Знання-Прес, 
2004. 
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7. Лортикян Э. История экономических реформ: Мировой опыт второй половини 
XIX–XX вв. – Харьков, 1999.  

8. Конотопов М., Сметанин С. История экономики: Учебник для вузов. – М., 2000.  
 

Тема 7. Господарство провідних країн світу в міжвоєнний період 
1. Економічні наслідки Першої світової війни. Економічна сутність Вер-

сальсько-Вашинґтонської системи. Плани Дауеса і Юнга.  
2. Причини та наслідки світової економічної кризи 1929–1933 рр. Варіа-

нтні шляхи виходу з неї.  
3. Господарство Великої Британії, Франції, Німеччини, США, Японії у 

другій половині 1930-х рр. Економічні причини Другої світової війни.  
 

Основні поняття і терміни: 
 Версальсько-

Вашинґтонська система 
 етатизм 
 «стерлінговий блок» 
 «просперіті» 

 реформа 
 економічний дири-

жизм 
 мілітаризація еко-

номіки 

 модель державного 
регулювання 

 економічна криза 
 «кейнсіанство» 
 «стерлінговий блок» 

 

Завдання для самостійної роботи та обговорення  
1. Охарактеризувати основні етапи розвитку економіки провідних країн 

світу.  
2. Простежити процес еволюції масштабів і форм державного регулюван-

ня економіки на конкретних історико-економічних прикладах.  
 
Практичне завдання: Порівняти «Новий курс» Ф.Рузвельта, програму ви-

ходу з економічної кризи Дж. Мея у Великій Британії, економічну політику 
уряду Народного фронту у Франції, економічну політику нацистської Німечч-
ни, як варіанти виходу з економічної кризи 1929–1933 рр. Визначити націона-
льні особливості економічної політики провідних країн світу.  

 
Література 

1. Лановик Б., Матисякевич З., Матейко Р. Економічна історія України і світу: Під-
ручник. – К., 2005.  

2. Гринчуцький В., Родіонова Л. Економічна історія зарубіжних країн. Курс лекцій. – 
Тернопіль, 2004.  

3. Лановик Б., Лазарович М. Економічна історія: Курс лекцій. – 5-те вид., випр. – К.: 
Вікар, 2005. 

4. История мировой экономики: Учебник для вузов / Под ред. Г.Поляка, 
А.Марковой. – М., 2000.  

5. Леоненко П., Юхименко П. Економічна історія: Навч. посіб. – К.: Знання-Прес, 
2004. 

6. Конотопов М., Сметанин С. История экономики: Учебник для вузов. – М., 2000.  
7. История мировой экономики. Хозяйственные реформы 1920–1990 гг. – Учеб. по-

собие / Под. ред. А.Марковой. – М., 1995.  
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8. Лортикян Э. История экономических реформ: Мировой опыт второй половини 
XIX–XX вв. – Харьков, 1999.  

 
Тема 8. Господарство провідних країн світу після Другої світової війни 

1. Економіка США, основні тенденції її розвитку. Рейґаноміка, її резуль-
тати. 

2. Розвиток економіки Німеччини. Становлення соціально-ринкового го-
сподарства.  

3. Фактори економічного зростання Японії. Особливості її економічної 
моделі.  

4. Економіка Великої Британії, її основні тенденції. «Тетчеризм».  
5. Особливості економічного розвитку Франції.  

 

Основні поняття і терміни: 
 економічно розвинені 

країни 
 економічна політика  
 ленд-ліз 

 інтеґрація економіч-
на 

 транснаціональні 
корпорації 

 постіндустріальна 
економічна система 

 план Маршалла 
 «економічне диво» 

 

Завдання для самостійної роботи та обговорення: 
1. Як вплинула Друга світова війна на розвиток провідних країн світу?  
2. Які факти свідчили про завершення процесу індустріалізації в економі-

чно розвинених країнах світу? Визначити рівень їх індустріального розвитку.  
3. Які ознаки економіки постіндустріального суспільства? Охарактеризу-

вати тенденції економічного розвитку в умовах становлення постіндустріаль-
ної економіки. Проаналізувати сучасний етап економічного реформування 
провідних країн світу.  

4. Простежити еволюцію та перспективи західноєвропейської інтеґрації. 
Назвати основні реґіональні та міжнародні економічні організації.  

 
Практичне завдання: Використовуючи статистичні дані, порівняти осно-

вні тенденції економічного розвитку провідних країн світу за умов індустріа-
льної та постіндустріальної економіки за такою схемою: динаміка і темпи еко-
номічного розвитку; структурні зміни у національних економіках, розвиток 
сфер і галузей господарства; роль державного сектора та державного регулю-
вання, напрями економічних реформ; позиції у світовому господарстві. 

 
Література 

1. Лановик Б., Матисякевич З., Матейко Р. Економічна історія України і світу: Під-
ручник. – К., 2005.  

2. Гринчуцький В., Родіонова Л. Економічна історія зарубіжних країн. Курс лекцій. – 
Тернопіль, 2004.  

3. Лановик Б., Лазарович М. Економічна історія: Курс лекцій. – 5-те вид., випр. – К.: 
Вікар, 2005. 
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4. История мировой экономики: Учебник для вузов / Под ред. Г.Поляка, 
А.Марковой. – М., 2000.  

5. Леоненко П., Юхименко П. Економічна історія: Навч. посіб. – К.: Знання-Прес, 
2004. 

6. История мировой экономики. Хозяйственные реформы 1920–1990 гг. – Учеб. по-
собие / Под. ред. А.Марковой. – М., 1995.  

7. Лортикян Э. История экономических реформ: Мировой опыт второй половини 
XIX–XX вв. – Харьков, 1999.  

 
Тема 11. Розвиток феодальної системи господарства  

на українських землях (VI ст. – XV ст.) 
1. Становлення феодальної економіки. Розвиток господарства східносло-

в’янських племен.  
2. Господарство Київської Русі.  
3. Економічний розвиток періоду феодальної роздробленості. Господар-

ство Галицько-Волинської держави.  
4. Господарський розвиток українських земель у складі Великого кня-

зівства Литовського та королівства Польського.  
 
Основні поняття і терміни: 
 рядович 
 фльварок 
 організація сільського 

господарства на німець-
кому праві  

 вотчина 
 закуп 
 ланова реформа 
 панщина 
 локація  

 смерд 
 холоп 
 данина 
 промисли 
 закріпачення 

 

Завдання для самостійної роботи та обговорення: 
1. Порівняти процес феодалізації аграрних відносин і формування залеж-

ного населення Київської держави та країн Західної Європи.  
2. З’ясувати роль ремесла і торгівлі в господарстві Київської держави по-

рівняно з країнами Західної Європи.  
3. Простежити процес утвердження феодальної економіки на українських 

землях у XII–XV ст. 
4. Які основні характеристики феодальної вотчини та фільварку? Поясни-

ти відмінність організації сільського господарства на основі руського та німе-
цького права.  

 
Практичне завдання: Проаналізувати організацію сільськогосподарського 

виробництва, ремісничої промисловості і торгівлі на українських землях в 
умовах феодальної економіки. Зробити її порівняльний аналіз із господарст-
вом країн Західної Європи (країна за вибором студента).  
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Література 
1. Лановик Б., Матисякевич З., Матейко Р. Економічна історія України і світу: Під-

ручник. – К., 2005. 
2. Економічна історія України / За ред. Б. Лановика. – К., 2004.  
3. Лановик Б., Лазарович М. Економічна історія: Курс лекцій. – 5-те вид., випр. – К.: 

Вікар, 2005. 
4. Леоненко П., Юхименко П. Економічна історія: Навч. посіб. – К.: Знання-Прес, 

2004. 
5. Ковальчак Г. Економічний розвиток західноукраїнських земель. – К., 1988. 
6. Крип’якевич І. Галицько-Волинське князівство. – К., 1984. 
7. Михайлина П. Міста України в період феодалізму. – Чернівці, 1971.  
8. Сас П. Феодальные города Украины в конце XV – 60-х годах XVI в. – К., 1989. 
9. Сидоренко О. Українські землі у міжнародній торгівлі IX–XVI ст. – К., 1992. 
 

Тема 12. Господарство українських земель в умовах панування 
 феодальної системи (XVI ст. – перша половина XIX ст.) 

1. Господарський розвиток українських земель у XVI – першій половині 
XVII ст. 

2. Економічна політика гетьмана Б.Хмельницького.  
3. Господарство Слобожанщини і Лівобережної України періоду Геть-

манщини. 
4. Соціально-економічне становище Запорізької Січі, Правобережної і 

Західної України наприкінці XVII – останній третині XVIII ст.  
5. Економічний розвиток українських земель наприкінці XVIII – першій 

половині XIX ст. в Російській та Австрійській імперіях.  
 

Основні поняття і терміни: 
 кріпосне право 
 Литовські статути 
 домініальні землі  
 зимівник 

 волочна реформа 
 рангове землеволодіння 
 рустикальні землі  
 ярмарки 

 домінія 
 економія 
 національний ринок 
 чумацтво 

 

Завдання для самостійної роботи та обговорення: 
1. Які особливості розвитку мануфактурного виробництва в Україні? 
2. Визначити чинники, які сприяли та гальмували процес становлення 

українського національного ринку. 
3. Проаналізувати особливості економічної системи Запорізької Січі. 
4. Охарактеризувати економічну політику Польської та Російської держав 

щодо українських земель, її вплив на розвиток господарства.  
 
Практичне завдання: Проаналізувати на основі конкретної історико-

економічної інформації джерела та особливості первісного нагромадження 
капіталу в Україні. Зробити порівняльний аналіз із країнами Західної Європи 
(країна за вибором студента).  
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Література 
1. Лановик Б., Матисякевич З., Матейко Р. Економічна історія України і світу: Під-

ручник. – К., 2005.  
2. Економічна історія України / За ред. Б. Лановика. – К., 2004.  
3. Лановик Б., Лазарович М. Економічна історія: Курс лекцій. – 5-те вид., випр. – К.: 

Вікар, 2005. 
4. Леоненко П., Юхименко П. Економічна історія: Навч. посіб. – К.: Знання-Прес, 

2004. 
5. Бойко І. Селянство України в другій половині XVI – першій половині XVIII ст. – 

К., 1990.  
6. Гуржій І. Розклад феодально-кріпосницької системи у сільському господарстві 

України першої половини XIX ст. – К., 1954.  
7. Задорожний В. Товарне виробництво і торгівля на західноукраїнських землях 

(кінець XVIII – перша половина XIX ст.). – Львів, 1989.  
8. Ковальчак Г. Економічний розвиток західноукраїнських земель. – К., 1988. 
9. Михайлина П. Міста України в період феодалізму. – Чернівці, 1971.  
10. Степанков В. Аграрна політика Богдана Хмельницького (1648–1657 рр.) // 

Феодалізм на Україні. – К., 1990. 
 

Теми 13–14. Господарство України  
в другій половині XIX ст. – на початку XX ст. 

1. Промисловий переворот в Україні.  
2. Аграрні реформи 1848 і 1861 рр. на українських землях: передумови, 

зміст і результати. 
3. Розвиток промисловості в умовах індустріалізації. 
4. Сільське господарство й аграрні відносини наприкінці XІХ – на поча-

тку XХ ст. Столипінська аграрна реформа, її здійснення в Східній Україні.  
 

Основні поняття і терміни: 
 промисловий переворот 
 індустріалізація 
 вільнонаймані робітники 
 важка промисловість  
 колонізаторська політи-

ка 

 переселенська полі-
тика 

 машинобудівні заво-
ди 

 аграрна реформа 
 відробітки 

 феодально-
кріпосницька сис-
тема господарства 

 іноземний капітал 
 монополізація 
 еміґрація 

 
Завдання для самостійної роботи та обговорення: 

1. Охарактеризувати передумови, хід і результати промислового перево-
роту та індустріального розвитку Східної України. Як вчені оцінюють рівень 
промислового розвитку Західної України? 

2. Які положення аграрних реформ 1848 р. і 1861 р. забезпечували розви-
ток ринкових відносин у сільському господарстві, а які гальмували? Пояснити 
необхідність, напрями і результати Столипінської аграрної реформи.  

Практичне завдання: Дати порівняльний аналіз промислового переворо-
ту, індустріального розвитку, моделі формування підприємницького сільсько-
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го господарства в Україні та одній із західноєвропейських країн за вибором 
студента.  

Порівняти розвиток господарства українських земель у складі Російської 
та Австро-Угорської імперій другої половини XIX – початку XX ст. 

 
Література 

1. Лановик Б., Матисякевич З., Матейко Р. Економічна історія України і світу: Під-
ручник. – К., 2005.  

2. Економічна історія України / За ред. Б. Лановика. – К., 2004.  
3. Лановик Б., Лазарович М. Економічна історія: Курс лекцій. – 5-те вид., випр. – К.: 

Вікар, 2005. 
4. Леоненко П., Юхименко П. Економічна історія: Навч. посіб. – К.: Знання-Прес, 

2004. 
5. Белоусов Р. Две крестьянские реформы. 1861 и 1907 рр. // Экономист. – 1992. – № 

12. – С. 73–81.  
6. Лортикян Э. История экономических реформ: Мировой опыт второй половини 

XIX–XX вв. – Харьков, 1999.  
7. Гуржій І. Україна в системі всеросійського ринку (60–90-і роки XIX ст.). – К., 

1965.  
8. Дерев’янкін Т. Промисловий переворот на Україні. – К., 1975.  
9. Ковальчак Г. Економічний розвиток західноукраїнських земель. – К., 1988. 
10. Родіонова Л. Українське товариство «Сільський господар». 1899–1944. Історія. 

Досвід. – Тернопіль, 2000.  
 

Тема 15, 17 Господарство України в міжвоєнний період. 
Господарський розвиток України в 50–80-і рр. XX ст. 

1. Нова економічна політика і відбудова народного господарства Украї-
ни в 1920-ті рр.  

2. Формування командно-адміністративної системи управління народ-
ним господарством. 

3. Соціалістична індустріалізація та її результати. Вплив суцільної коле-
ктивізації на стан сільського господарства.  

4. Стан економіки України в 1950-х – першій половині 1980-х рр. Спро-
би економічних реформ  
 

Основні поняття і терміни: 
 націоналізація 
 продрозверстка 
 соціалістична 

індустріалізація  
 диспропорційний 

економічний роз-
виток  

 главкізм 

 конфіскація  
 продподаток 
 колективізація 
 колгосп  
 планування директивне 
 народногосподарський 

комплекс  
 промислова політика 

 політика «воєнного ко-
мунізму» 

 нова економічна політи-
ка 

 командно-
адміністративна сис-
тема 

 голодомор 
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Завдання для самостійної роботи та обговорення: 
1. Які процеси характеризують перехідний період від ринкової до соціалі-

стичної економіки?  
2. Проаналізувати причини впровадженя, заходи і результати нової еко-

номічної політики у промисловості, сільському господарстві та сфері обігу. 
3. З’ясувати ознаки командно-адміністративної системи управління на-

родним господарством.  
4. Простежити процес формування індустріально-аграрної економіки в 

Україні.  
5. Які явища характеризують розвиток соціалістичної економіки?  
6. Проаналізувати макроекономічні показники розвитку економіки Украї-

ни в 1950–1980-х рр. Пояснити причини та сутність уповільнення і диспропо-
рційного характеру господарства України.  

 
Практичне завдання: Дати порівняльний аналіз економічних реформ 

1950-х – 1970-х рр.  
 

Література 
1. Лановик Б., Матисякевич З., Матейко Р. Економічна історія України і світу: Під-

ручник. – К., 2005.  
2. Економічна історія України / За ред. Б. Лановика. – К., 2004.  
3. Лановик Б., Лазарович М. Економічна історія: Курс лекцій. – 5-те вид., випр. – К.: 

Вікар, 2005. 
4. Леоненко П., Юхименко П. Економічна історія: Навч. посіб. – К.: Знання-Прес, 

2004. 
5. История мировой экономики. Хозяйственные реформы 1920–1990 гг. – Учеб. по-

собие / Под. ред. А. Н.Марковой. – М., 1995.  
6. Історія народного господарства Української РСР: Т. 2.– К., 1984.  
7. Історія народного господарства Української РСР: Т.3, кн. 2. – К., 1987.  
8. Лортикян Э. История экономических реформ: Мировой опыт второй половини 

XIX–XX вв. – Харьков, 1999.  
 

Тема 18. Економіка незалежної України 
1. Економічна криза першої половини 1990-х років: причини і наслідки. 
2. Спроби реформування господарства України в другій половині 1990-х 

років. Становлення національної фінансово-грошової системи. 
3. Економічна політика українських урядів на початку 2000-х років. 

«Реформи заради добробуту». 
4. Роль і місце України в світовому економічному розвитку.  

 

Основні поняття і терміни: 
 перехідна економіка 

від соціалістичної до 
ринкової 

 трансформаційні 
процеси 

 приватизація 

 роздержавлення 
економіки 

 монетаризм 
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 лібералізація економі-
ки 

 інфляція  лібералізація цін 
  

 

Завдання для індивідуальної роботи та обговорення: 
Підготувати реферати з питань семінарського заняття та тем, вказаних 

для науково-дослідної роботи. 
 

Література 
1. Лановик Б., Матисякевич З., Матейко Р. Економічна історія України і світу: Під-

ручник. – К., 2005. 
2. Економічна історія України / За ред. Б. Лановика. – К., 2004.  
3. Лановик Б., Лазарович М. Економічна історія: Курс лекцій. – 5-те вид., випр. – К.: 

Вікар, 2005. 
4. Леоненко П., Юхименко П. Економічна історія: Навч. посіб. – К.: Знання-Прес, 

2004. 
5. История мировой экономики. Хозяйственные реформы 1920–1990 гг. – Учеб. по-

собие / Под. ред. А.Марковой. – М., 1995.  
6. Економіка України: підсумки перетворень та перспективи зростання / За ред. 

академіка НАН України В.Гейця. – Х., 2000.  
7. Економіка України: стратегія і політика довгострокового розвитку / За ред. акад. 

НАН України В.Гейця. – К., 2003.  
8. Лортикян Э. История экономических реформ: Мировой опыт второй половини 

XIX–XX вв. – Харьков, 1999.  
9. Трансформаційні процеси та економічне зростання в Україні / За ред. акад. НАН 

України В.Гейця. – К., 2002.  
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Зміст і структура залікового кредиту  
навчальної дисципліни «Економічна історія» 

денна форма навчання, напрям підготовки – «Менеджмент» 
Кількість годин Тема 

Лекції Практи-
чні занят-

тя 

Індивіду-
альна робо-

та 
(заняття) 

Само-
стійна 
робота 

Змістовий модуль 1. Економічна історія провідних країн світу 
Тема 1. Вступ 0,5 – – 1 
Тема 2. Господарські форми економіки старо-
давнього світу  

0.5 1 – ½ 

Тема 3. Становлення і розвиток феодальної 
системи господарства  

1 1 – 2 

Тема 4. Мануфактурний період світової еконо-

міки (XVI–XVIII ст.) 
1 1 – ½ 

Тема 5. Епоха переходу до індустріального 
суспільства (кінець XVIII – перша половина 
XIX ст.) 

1 1 – 2 

Тема 6. Господарство провідних країн світу в 
останній третині XIX – на початку XX ст.  

1 – – 2 

Тема 7. Господарство провідних країн світу в 
міжвоєнний період  

1 – – 2/3 

Тема 8. Господарство провідних країн світу 
після Другої світової війни  

2 2 – 2/4 

Тема 9. Загальна характеристика економіки 
країн, що розвиваються 

– – – ½ 

Змістовий модуль 2. Економічна історія України 
Тема 10. Господарство українських земель у 
період від найдавніших часів до V ст.  

– – – 1 

Тема 11. Розвиток феодальної системи госпо-

дарства в українських землях (VI–XV ст.) 
– 1 – 2/3 

Тема 12. Господарство українських земель в 

умовах панування феодальної системи (XVI–
XVIII ст.)  

– 1 – 2/3 

Тема 13. Криза феодально-кріпосницької сис-
теми та розвиток капіталізму в XIX ст.  

– – – 1/3 

Тема 14. Господарство України наприкінці XIX 
– на початку XX ст.  

– – – 1/3 

Тема 15. Господарство України в міжвоєнний 
період  

1 1 – 2/4 

Тема 16. Економіка України в роки Другої 

світової війни та повоєнної відбудови (1939–
1945 рр.) 

– – – ½ 

Тема 17. Господарський розвиток України в  

50–80-і рр. XX ст. 
1 1 – 2/3 

Тема 18. Економіка незалежної України  2 2 2 2/6 
Загалом – 54/72 год. 12 12 2 28/46 
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Тематика семінарських / практичних занять 
 

Тема 3. Становлення та розвиток феодальної системи господарства 
(V–XV ст.) 

1. Форми феодального землеволодіння. Розвиток аграрних відносин і 
сільського господарства в XI–XV ст. 

2. Середньовічне місто, його економічна роль.  
3. Цехова організація середньовічного ремесла. 
4. Внутрішня та зовнішня торгівля. Купецькі гільдії. Гроші. Кредит. 

 

Основні поняття і терміни: 
 феодальне господар-

ство 
 громада-марка  
 бенефіцій  

 алод 
 феод 

 сеньйоріальні права 
 феодальна залеж-

ність селянина 
 імунітет 
 вілан 
 майорат  
 ренти комутація  
 фригольдер 
 ценз  
 ремісничий цех 

 фолькленд  
 сеньйоріально-

васальні відносини 
 комендація  
 прекарні відносини  
 копігольдер 
 цензива  
 гільдія купецька 
 кредит  
 Ганза 

 бокленд 
 феодальна власність 

на землю 
 аль’єнди  
 рента феодальна  
 феодальний маєток 
 сервітути 
 баналітет 
 Левантинська торгі-

вля 
 

Завдання для самостійної роботи та обговорення: 
1. З’ясувати суть аграрно-ремісничого способу феодального виробництва.  
2. Визначити закономірності та моделі генези феодальної економіки про-

відних країн Західної Європи.  
3. Простежити зміни форм землеволодіння та соціально-економічного 

становища селянства за умов феодального господарства.  
4. Яке історичне значення західноєвропейських міст у розвитку економіки 

Середньовіччя? Проаналізувати функції ремісничих цехів, економічну раціо-
нальність і негативні риси цехового ремесла.  

5. Чому соціально-економічний лад Середньовіччя називають корпорати-
вним?  

6. Чи правильне таке твердження: «У XIV–XV ст. у Західній Європі сфор-
мувалося як уклад просте товарне виробництво, зароджувалися розвинене то-
варне виробництво і ринкові відносини»?  

7. Проаналізувати і дати порівняльну характеристику господарства Фран-
ції, Англії, Німеччини в XI–XV ст.  
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Практичне завдання: Описати модель організації та управління феодаль-
ного маєтку, господарства середньовічного міста (цехового устрою ремесла, 
торгових гільдій) в умовах зрілої феодальної економіки. 

 
Література 

1. Лановик Б., Матисякевич З., Матейко Р. Економічна історія України і світу: Під-
ручник. – К., 2005.  

2. Гринчуцький В., Родіонова Л. Економічна історія зарубіжних країн. Курс лекцій. – 
Тернопіль, 2004.  

3. Лановик Б., Лазарович М. Економічна історія: Курс лекцій. – 5-те вид., випр. – К.: 
Вікар, 2005. 

4. История мировой экономики: Учебник для вузов / Под ред. Г.Поляка, 
А.Марковой. – М., 2000.  

5. Конотопов М., Сметанин С. История экономики: Учебник для вузов. – М., 2000.  
6. Тимошина Т. М. Экономическая история зарубежных стран: Учебное пособие – 

М., 2001.  
7. Леоненко П., Юхименко П. Економічна історія: Навч. посіб. – К.: Знання-Прес, 

2004. 
 

Теми 4–5. Мануфактурний період світової економіки (XVI–XVIII ст.). 
Епоха переходу до індустріального суспільства  

(кінець XVIII – середина XIX ст.) 
1. Основні фактори становлення індустріального суспільства. Мануфак-

тури.  
2. Промисловий переворот у Великій Британії. Особливості промисло-

вого перевороту у Франції, Німеччині, США. 
3. Особливості розвитку капіталізму в сільському господарстві в євро-

пейських країнах та США 
4. Формування світової ринкової економіки.  

 

Основні поняття і терміни: 
 науково-технічний 

прогрес 
 революція цін  

 великі географічні 
відкриття 

 мануфактура 

 первісне нагрома-
дження капіталу  

 промисловість фаб-
рична  

 народне господарство 
 меркантилізм 
 протекціонізм 
 економічний лібера-

лізм  

 промисловий перево-
рот 

 йомен 
 гомстед-акт 
 міжнародна економі-

ка 
 світове господарство  

 цензитарій 
 ферма 
 індустріальна еконо-

міка 
 міжнародні економіні 

відносини 
 фритредерство  

 

Завдання для самостійної роботи та обговорення: 

                                                
 Виконуються на практичних заняттях. 
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1. Порівняти мануфактурне виробництво із середньовічним цеховим ре-
меслом. Проаналізувати рівень мануфактурного виробництва в європейських 
країнах і США. 

2. Проаналізувати основні моделі підприємницької аграрної економіки 
промислово розвинених країн світу.  

3. Дати оцінку рівня розвитку національних фінансово-кредитних систем 
у промислово розвинених країнах.  

4. Визначити рівень економічного розвитку Великої Британії, Франції, 
Німеччини та США на завершальному етапі економіки вільної конкуренції.  

 
Практичне завдання: Скласти аналітичну таблицю «Порівняльний аналіз 

процесу промислового перевороту у Великої Британії, Франції, Німеччині та 
США» за планом: хронологічні межі промислового перевороту, передумови, 
етапи і хід, соціально-економічні підсумки та особливості.  

 
Література 

1. Лановик Б., Матисякевич З., Матейко Р. Економічна історія України і світу: Під-
ручник. – К., 2005.  

2. Гринчуцький В., Родіонова Л. Економічна історія зарубіжних країн. Курс лекцій. – 
Тернопіль, 2004.  

3. Лановик Б., Лазарович М. Економічна історія: Курс лекцій. – 5-те вид., випр. – К.: 
Вікар, 2005. 

4. История мировой экономики: Учебник для вузов / Под ред. Г.Поляка, 
А.Марковой. – М., 2000.  

5. Конотопов М., Сметанин С. История економики: Учебник для вузов. – М., 2000.  
6. Леоненко П., Юхименко П. Економічна історія: Навч. посіб. – К.: Знання-Прес, 

2004. 
7. Тимошина Т. Экономическая история зарубежных стран: Учебное пособие – М., 

2001.  
 

Теми 6–7. Господарство провідних країн світу  
в останній третині XIX – на початку XX ст. та в міжвоєнний період 
1. Економіка Великої Британії. Причини втрати світової економічної 

першості.  
2. Промислове відставання Франції: причини та наслідки.  
3. Фактори економічного піднесення Німеччини.  
4. Перетворення США у провідну індустріальну країну світу. 
5. Причини та наслідки світової економічної кризи 1929–1933 р. Варіан-

тні шляхи виходу з неї.  
 

Основні поняття і терміни: 
 індустріалізація  
 грюндерство  
 етатизм 

 національна еконо-
міка 

 монополія 

 науково-технічна 
революція 

 реформа 
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 фінансовий капіталізм 
 диверсифікація 
 економічний дирижизм  

 індустріально-
аграрна економіка 

 економічна криза  

 структурні зрушення 
в економіці 

 система золотого 
стандарту 

 

Завдання для самостійної роботи та обговорення: 
1. Визначити передумови, зміст і результати процесу індустріалізації на 

початок XX ст.  
2. Розкрити основні тенденції економічного розвитку промислово розви-

нених країн світу в умовах індустріалізації. 
3. Простежити процес еволюції масштабів і форм державного регулюван-

ня економіки на конкретних історико-економічних прикладах.  
 
Практичне завдання: Скласти аналітичну таблицю «Аналіз економічного 

лідерства провідних країн світу в останній третині XIX на початку XX ст. за 
такою схемою: макроекономічна динаміка; особливості процесу акціонування, 
формування монополій та фінансового капіталу; структурні зрушення в еко-
номіці та сферах господарства; позиції у світовому господарстві; чинники, що 
сприяли або гальмували економічне зростання.  

Порівняти «Новий курс» Ф.Рузвельта, програму виходу з економічної 
кризи Дж. Мея у Великій Британії, економічну політику уряду Народного 
фронту у Франції, економічну політику нацистської Німеччни, як варіанти 
виходу з економічної кризи 1929–1933 рр. Визначити національні особливості 
економічної політики провідних країн світу. 

 
Література 

1. Лановик Б., Матисякевич З., Матейко Р. Економічна історія України і світу: Під-
ручник. – К., 2005.  

2. Гринчуцький В., Родіонова Л. Економічна історія зарубіжних країн. Курс лекцій. – 
Тернопіль, 2004.  

3. Лановик Б., Лазарович М. Економічна історія: Курс лекцій. – 5-те вид., випр. – К.: 
Вікар, 2005. 

4. История мировой экономики: Учебник для вузов / Под ред. Г.Поляка, 
А.Марковой. – М., 2000.  

5. Конотопов М., Сметанин С. История экономики: Учебник для вузов. – М., 2000.  
6. Леоненко П., Юхименко П. Економічна історія: Навч. посіб. – К.: Знання-Прес, 

2004. 
7. История мировой экономики. Хозяйственные реформы 1920-1990 гг. – Учеб. по-

собие / Под. ред. А.Марковой. – М., 1995.  
8. Лортикян Э. История экономических реформ: Мировой опыт второй половини 

XIX–XX вв. – Харьков, 1999.  
 
 

Тема 8. Господарство провідних країн світу після Другої світової війни 
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1. Економіка США, основні тенденції її розвитку. Рейґаноміка, її резуль-
тати. 

2. Розвиток економіки Німеччини. Становлення соціально-ринкового го-
сподарства.  

3. Фактори економічного зростання Японії. Особливості її економічної 
моделі.  

4. Економіка Великої Британії, її основні тенденції. «Тетчеризм».  
5. Особливості економічного розвитку Франції.  

 

Основні поняття і терміни: 
 економічно розвинені 

країни 
 економічна політика  
 ленд-ліз 

 інтеґрація економіч-
на 

 транснаціональні 
корпорації 

 постіндустріальна 
економічна система 

 план Маршалла 
 «економічне диво» 

 

Завдання для самостійної роботи та обговорення: 
1. Як вплинула Друга світова війна на розвиток провідних країн світу?  
2. Які факти свідчили про завершення процесу індустріалізації в економі-

чно розвинених країнах світу? Визначити рівень їх індустріального розвитку.  
3. Які ознаки економіки постіндустріального суспільства? Охарактеризу-

вати тенденції економічного розвитку в умовах становлення постіндустріаль-
ної економіки. Проаналізувати сучасний етап економічного реформування 
провідних країн світу.  

4. Простежити еволюцію та перспективи західноєвропейської інтеґрації. 
Назвати основні реґіональні та міжнародні економічні організації.  

 
Практичне завдання: Використовуючи статистичні дані, порівняти осно-

вні тенденції економічного розвитку провідних країн світу за умов індустріа-
льної та постіндустріальної економіки за такою схемою: динаміка і темпи еко-
номічного розвитку; структурні зміни у національних економіках, розвиток 
сфер і галузей господарства; роль державного сектора та державного регулю-
вання, напрями економічних реформ; позиції у світовому господарстві. 

 
Література 

1. Лановик Б., Матисякевич З., Матейко Р. Економічна історія України і світу: Під-
ручник. – К., 2005.  

2. Гринчуцький В., Родіонова Л. Економічна історія зарубіжних країн. Курс лекцій. – 
Тернопіль, 2004.  

3. Лановик Б., Лазарович М. Економічна історія: Курс лекцій. – 5-те вид., випр. – К.: 
Вікар, 2005. 

4. История мировой экономики: Учебник для вузов / Под ред. Г.Поляка, 
А.Марковой. – М., 2000.  

5. Леоненко П., Юхименко П. Економічна історія: Навч. посіб. – К.: Знання-Прес, 
2004. 
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6. История мировой экономики. Хозяйственные реформы 1920–1990 гг. – Учеб. по-
собие / Под. ред. А.Марковой. – М., 1995.  

7. Лортикян Э. История экономических реформ: Мировой опыт второй половины 
XIX–XX вв. – Харьков, 1999.  

 
Теми 13–14. Господарство України  

в другій половині XIX ст. – на початку XX ст. 
1. Промисловий переворот в Україні.  
2. Аграрні реформи 1848 і 1861 рр. на українських землях: передумови, 

зміст і результати. 
3. Розвиток промисловості в умовах індустріалізації. 
4. Сільське господарство й аграрні відносини наприкінці XІХ – на поча-

тку XХ ст. Столипінська аграрна реформа, її здійснення в Східній Україні.  
 

Основні поняття і терміни: 
 промисловий переворот 
 індустріалізація 
 вільнонаймані робітники 
 важка промисловість  
 колонізаторська політи-

ка 

 переселенська полі-
тика 

 машинобудівні заво-
ди 

 аграрна реформа 
 відробітки 

 феодально-
кріпосницька сис-
тема господарства 

 іноземний капітал 
 монополізація 
 еміґрація 

 
Завдання для самостійної роботи та обговорення: 

1. Охарактеризувати передумови, хід і результати промислового перево-
роту та індустріального розвитку Східної України. Як вчені оцінюють рівень 
промислового розвитку Західної України? 

2. Які положення аграрних реформ 1848 р. і 1861 р. забезпечували розви-
ток ринкових відносин у сільському господарстві, а які гальмували? Пояснити 
необхідність, напрями і результати Столипінської аграрної реформи.  

 
Практичне завдання: Дати порівняльний аналіз промислового переворо-

ту, індустріального розвитку, моделі формування підприємницького сільсько-
го господарства в Україні та одній із західноєвропейських країн за вибором 
студента.  

Порівняти розвиток господарства українських земель у складі Російської 
та Австро-Угорської імперій другої половини XIX – початку XX ст. 

 
Література 

1. Лановик Б., Матисякевич З., Матейко Р. Економічна історія України і світу: Під-
ручник. – К., 2005.  

2. Економічна історія України / За ред. Б.Лановика. – К., 2004.  
3. Лановик Б., Лазарович М. Економічна історія: Курс лекцій. – 5-те вид., випр. – К.: 

Вікар, 2005. 
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4. Леоненко П., Юхименко П. Економічна історія: Навч. посіб. – К.: Знання-Прес, 
2004. 

5. Белоусов Р. Две крестьянские реформы. 1861 и 1907 рр. // Экономист. – 1992. – № 
12. – С. 73–81.  

6. Лортикян Э. История экономических реформ: Мировой опыт второй половини 
XIX–XX вв. – Харьков, 1999.  

7. Гуржій І. Україна в системі всеросійського ринку (60–90-і роки XIX ст.). – К., 
1965.  

8. Дерев’янкін Т. Промисловий переворот на Україні. – К., 1975.  
9. Ковальчак Г. Економічний розвиток західноукраїнських земель. – К., 1988. 
10. Родіонова Л. Українське товариство «Сільський господар». 1899–1944. Історія. 

Досвід. – Тернопіль, 2000.  
 

Тема 18. Економіка незалежної України 
1. Економічна криза першої половини 1990-х років: причини і наслідки. 
2. Спроби реформування господарства України в другій половині 1990-х 

років. Становлення національної фінансово-грошової системи. 
3. Економічна політика українських урядів на початку 2000-х років. 

«Реформи заради добробуту». 
4. Роль і місце України в світовому економічному розвитку.  

 

Основні поняття і терміни: 
 перехідна економіка 

від соціалістичної до 
ринкової 

 трансформаційні 
процеси 

 приватизація 

 роздержавлення 
економіки 

 монетаризм 
 лібералізація економі-

ки 
 інфляція  лібералізація цін 

  
 

Завдання для індивідуальної роботи та обговорення: 
Підготувати реферати з питань семінарського заняття та тем, вказаних 

для науково-дослідної роботи. 
 

Література 
1. Лановик Б., Матисякевич З., Матейко Р. Економічна історія України і світу: Під-

ручник. – К., 2005. 
2. Економічна історія України / За ред. Б.Лановика. – К., 2004.  
3. Лановик Б., Лазарович М. Економічна історія: Курс лекцій. – 5-те вид., випр. – К.: 

Вікар, 2005. 
4. Леоненко П., Юхименко П. Економічна історія: Навч. посіб. – К.: Знання-Прес, 

2004. 
5. История мировой экономики. Хозяйственные реформы 1920–1990 гг. – Учеб. по-

собие / Под. ред. А.Марковой. – М., 1995.  
6. Економіка України: підсумки перетворень та перспективи зростання / За ред. 

академіка НАН України В.Гейця. – Х., 2000.  
7. Економіка України: стратегія і політика довгострокового розвитку / За ред. акад. 

НАН України В.Гейця. – К., 2003.  
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8. Лортикян Э. История экономических реформ: Мировой опыт второй половини 
XIX–XX вв. – Харьков, 1999.  

9. Трансформаційні процеси та економічне зростання в Україні / За ред. акад. НАН 
України В.Гейця. – К., 2002.  
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Самостійна робота студентів  
 

Методичні поради до організації самостійної роботи студента 
Самостійна робота є основним засобом засвоєння студентами навчального 

матеріалу в позааудиторний час без участі викладача. Обсяг і зміст самостій-
ної роботи визначається робочою програмою та робочим планом в межах 
встановленого обсягу годин із навчальної дисципліни, методичними вказівка-
ми викладача.  

Самостійна робота студента забезпечується системою навчально-
методичних засобів: конспектами лекцій викладача, підручниками, навчаль-
ними та методичними посібниками, монографічною літературою і періоди-
кою, а також засобами самоконтролю (тестами, типовим пакетом контрольних 
завдань).  

Навчальний матеріал, передбачений навчальним планом для засвоєння 
студентом в процесі самостійної роботи, виноситься на підсумковий контроль 
поряд з навчальними матеріалом, який опрацьовувався при проведенні навча-
льних занять.  

Викладач проводить діагностику якості самостійної роботи студента на 
індивідуальних заняттях. Вони проводяться в позааудиторний час за окремим 
графіком, складеним кафедрою.  

Самостійна робота студента проводиться за такими напрямами:  
1. підготовка до практичних (семінарських) занять: 
 вивчення лекційного матеріалу;  
 вивчення теми за підручниками і посібниками; 
 опрацювання рекомендованої монографічної літератури та періодики, 

передбаченої списком літератури; 
 опрацювання завдань до практичних занять. 
2. Опрацювання програмних питань, що не розглядаються на навчаль-

них заняттях.  
3. Ведення словника. 
4. Підготовка до контрольної роботи. 
5. Підготовка до іспиту.  

 
Програмні питання. що виносяться на самостійне опрацювання  

для студентів напряму «Економіка і підприємництво» 
Економічна історія провідних країн світу  
1. Інтеґраційні процеси в економіці. «Спільний ринок» як форма еконо-

мічної інтеґрації.  
2. Формування і розвиток трьох центрів ринкової економіки в другій по-

ловині XX ст. – на початку XXI ст.  
3. «Нові індустріальні країни» та причини їх швидкого економічного 

піднесення.  
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Економічна історія України  
4. Господарство первісних племен на території України. Трипільська 

культура. 
5. Рабовласницька економіка на території України (господарство скіфів і 

сарматів, грецьких і римських колоній у Північному Причорномор’ї). 
6. Розвиток фінансово-грошової системи на території України в XVI ст. 

– на початку XX ст. 
7. Кооперативний рух в Україні за умов ринкової економіки XIX ст. – 

початку XX ст.  
8. Вплив Першої світової війни на економіку українських земель. Еко-

номічні програми національних урядів України (Центральної Ради, Гетьмана-
ту, Директорії, ЗУНР). 

5. Становлення радянської системи господарювання (1917–1921 рр.). 
Політика «воєнного комунізму» в Україні.  

9. Розвиток господарства західноукраїнських земель в 1929–1930-х рр.  
10. Економіка України в 1939–1941 рр. Соціально-економічні наслідки 

приєднання західноукраїнських земель до УРСР.  
11. Економіка України в 1941–1945 рр. Економічна політика окупаційно-

го режиму. Втрати господарства і населення України в роки Другої світової 
війни.  

12. Відбудова народного господарства України (1945–1950 рр.). Індустрі-
алізація в західноукраїнських землях. 

13. Відбудова народного господарства після Другої світової війни. Індус-
тріалізація господарства на західноукраїнських землях в другій половині 1940-
х рр.  

14. Спроби реформування господарської системи в другій половині 1980-
х рр. 
 

Програмні питання. що виносяться на самостійне опрацювання  
для студентів напряму «Менеджмент» 

Економічна історія провідних країн світу 
1. Передумови та економічні наслідки великих географічних відкриттів 
2. Розклад феодальної та становлення ринкової економіки в XVI–XVIII 

ст.  
3. Первісне нагромадження капіталу, його джерела, методи та результа-

ти.  
4. Науково-технічна революція останньої третини XIX − початку XX ст. 

як чинник економічного розвитку.  
5. Завершення формування світового господарства в останній третини 

XIX − на початку XX ст.  
6. Економічні наслідки Першої світової війни для европейських держав і 

США.  
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7. Становище провідних країн світу у світовому господарстві напередо-
дні Другої світової війни. Економічні причини війни. 

8. «Нові індустріальні держави» та причини їх швидкого економічного 
зростання.  

Економічна історія України 
9. Господарство первісних племен на території України. Трипільська 

культура.  
10. Рабовласницька економіка на території України (господарство скіфів і 

савроматів, грецьких і римських колоній у Північному Причорномор’ї).  
11. Становлення феодальної економіки в Україні. Економічний розвиток 

східнослов’янських племен на території України (VI–IX ст.).  
12. Становлення феодальної економіки в Київській Русі.  
13. Економічний розвиток українських земель в період феодальної роз-

дробленості. Господарство Галицько-Волинської держави (XII – середина XIV 
ст.).  

14. Економічний розвиток українських земель у складі Польського Коро-
лівства та Великого князівства Литовського (друга половина XIV – XV ст.).  

15. Мануфактурний період української промисловості.  
16. Розвиток аграрних відносин у XVI – першій половині XIX ст. 
17. Формування українського національного ринку. Розвиток фінансово-

грошової системи на території України в XVI – першій половині XIX ст.  
18. Вплив Першої світової війни на економіку українських земель. Еко-

номічні програми національних урядів України (Центральної Ради, Гетьмана-
ту, Директорії, ЗУНР).  

19. Економічний розвиток українських земель у складі Польської держа-
ви (1920–1930-і рр.).  

20. Становлення радянської системи господарювання (1917–1921 рр.). 
Політика «воєнного комунізму» та її здійснення в Україні (1919–1921 рр.).  

21. Нова економічна політика, її реалізація в Україні (1921–1927 рр.). 
22. Соціалістична індустріалізація промисловості та її результати в Укра-

їні (1928–1937 рр.). 
23. Індустріалізація сільського господарства України (1928–1937 рр.). Су-

цільна колективізація та її вплив на стан сільського господарства.  
24. Формування командно-адміністративної системи управління народ-

ним господарством (1928–1937 рр.).  
25. Економіка України в 1939–1941 рр. Соціально-економічні наслідки 

приєднання західноукраїнських земель до УРСР.  
26. Економіка України в 1941–1945 рр. Економічна політика окупаційно-

го режиму. Втрати господарства і населення України в роки Другої світової 
війни.  

27. Відбудова народного господарства України (1945–1950 рр.). Індустрі-
алізація в західноукраїнських землях.  

28. Економічний розвиток в 1950-х – першій половині 1960-х рр. Рефор-
маторська діяльність М.Хрущова.  
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29. Господарська реформа 1965 р. її значення для економіки України. 
Зміст і причини застійних явищ в економіці країни в 1970 – першій половині 
1980-х рр.  

30. Спроби реформування радянської господарської системи (друга поло-
вина 1980-х – 1991 р.).  
 

Методичні поради до ведення словника 
Важливим засобом оволодіння категоріями та поняттями з історії еконо-

міки є економічний словник. Пропонуємо продовжити ведення словника з 
економічної теорії (політичної економії). Усі поняття і категорії заносяться до 
економічного словника регулярно в рамках окремих тем курсу. Терміни і по-
няття, які потрібно засвоїти і занести до словника, наведені до кожного прак-
тичного (семінарського) заняття. Основне призначення економічного словни-
ка полягає у тому, щоб користуватись ним при розгляді питань практичного 
заняття, в процесі самостійної роботи над курсом.  
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Індивідуальне науково-дослідне завдання (ІНДЗ) 
 
Індивідуальне науково-дослідне завдання з дисципліни «Економічна 

історія» є видом позааудиторної роботи студента. Метою індивідуальних за-
вдань є самостійне вивчення частини програмового матеріалу, поглиблення, 
систематизація, закріплення та практичне застосування знань та умінь студен-
та з навчального курсу, розвиток навичок для самостійного пошуку та опра-
цювання літературних і статистичних джерел, використання історико-
економічного методу дослідження, вироблення особистого ставлення до су-
часних економічних проблем. .  

Індивідуальні завдання виконує кожен студент шляхом підготовки 
реферату згідно із рекомендованим переліком тем. Реферат – це завершена 
теоретична робота з конкретної проблематики (теми) в межах навчальної про-
грами курсу. Оформляється ІНДЗ за стандартним зразком, подається виклада-
чеві не пізніше ніж за два тижні до екзамену. При виконанні та оформленні 
ІНДЗ студент може використовувати комп’ютерну техніку. Індивідуальна ро-
бота виконується студентом самостійно при консультуванні викладачем. Мо-
жливий захист індивідуального завдання шляхом усного звіту студента.  

Виконання ІНДЗ є обов’язковим складовим модулем залікового кре-
диту з економічної історії, компонентом підсумкової та екзаменаційної оцін-
ки.  
 

Теми рефератів з навчальної дисципліни «Економічна історія»: 
1. Історія державного регулювання економіки в роки Першої світової війни та 

міжвоєнний період у країнах Західної Європи (країна за вибором студента).  
2. Економічні реформи у ФРН. Економічна програма Л.Ерхарда. «Німецьке еко-

номічне диво». 
3. Політика економічного дирижизму у Франції. 
4. Стан економіки та економічні реформи в США за умов становлення постінду-

стріальної цивілізації.  
5. Стан економіки та економічні реформи у Великій Британї за умов становлен-

ня постіндустріальної цивілізації.  
6. Стан економіки та економічні реформи у Франції за умов становлення постін-

дустріальної цивілізації.  
7. Стан економіки та економічні реформи у Німеччині за умов становлення 

постіндустріальної цивілізації.  
8. Стан економіки та економічні реформи в Японії за умов становлення постін-

дустріальної цивілізації.  
9. Особливості економічного реформування за умов становлення постіндустріа-

льної економіки в країнах Західної Європи, США. Японії (1970-і рр. – початок XX cт.).  
10. Розвиток феодального господарства в окремих реґіонах України (реґіон – за 

вибором студента).  
11. Порівняльна характеристика мануфактурного періоду розвитку промисловос-

ті в країнах Західної Європи та Україні. 
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12. Розвиток ринкової економіки України в другій половині XIX – на початку XX 
cт. (реґіон, галузі господарства за вибором студента). 

13. Порівняльний аналіз розвитку ринкової економіки українських земель у скла-
ді Австро-Угорської та Російської імперій в другій половині XIX ст. – на початку XX 
ст.  

14. Кооперативний рух в Україні за умов ринкової економіки другої половини 
XIX – 1939 р.  

15. Розвиток сфер і галузей народного господарства України, державної економі-
чної політики за умов командно-адміністративної системи (сфера і галузь господарст-
ва, хронологічні рамки за вибром студента).  

16. Історико-економічний аналіз грошових реформ радянської влади.  
17. Роль і місце господарства України в народногосподарському комплексі СРСР. 
18. Становлення національної економічної політики незалежної України.  
19. Аналіз ринкової трансформації національної економіки незалежної України 

(на прикладі сфер, галузей господарства, окремих підприємств за вибором студента).  
20. Земельна реформа в незалежній Україні: завдання, етапи, результативність. 
21. Промислова політика та стан промисловості України в умовах перехідної 

економіки від соціалістичної до ринкової (на прикладі галузі, підприємства за вибором 
студента). 

22. Історія формування приватної власності в незалежній Україні.  
23. Розвиток підприємництва в Україні в умовах перехідної економіки від соціа-

лістичної до ринкової.  
24. Становлення національної фінансової, грошово-банківської системи незалеж-

ної України.  
25. Труднощі та проблеми здійснення політики переходу до ринковї економіки в 

Україні. Відродження та розвиток фермерства. 
26. Інтеґрація економіки незалежної України у світовий ринок. 
27. Роль і місце господарства незалежної України в світовому економічному роз-

витку.  
28. Співпраця України з міжнародними економічними організаціями (ГАТТ/СОТ, 

МВФ, Світовим банком, Європейським банком реконструкції та розвитку).  
29. Ринкова трансформація в Україні: здобутки, труднощі, уроки економічного 

розвитку.  
30. Економічне співробітництво України з країнами Європейського Союзу, Спів-

дружності незалежних держав, США, Азії та Африки (країна або реґіон за вибором 
студента).  

31. Ринкова трансформація економіки країн Східної Європи (країна за вибором 
студента).  
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Методичні поради до написання реферату 

Реферат (від латинського refero – доповідаю) – короткий усний чи пись-
мовий виклад основних положень вчення або змісту друкованих джерел, до-
повідь на певну тему.  

Вибір теми реферату. Студент може самостійно обрати будь-яку тему з 
рекомендованої кафедрою тематики реферативних робіт. За умови, коли сту-
дент вчасно не обрав тему або затрудняється у виборі, тему може запропону-
вати викладач. Староста складає список студентів групи з назвами обраних 
ними тем рефератів і передає його викладачеві.  

Підбір літератури. Студент використовує рекомендовану даним посібни-
ком літературу, також самостійно здійснює пошук необхідних наукових 
праць. Для цього потрібно ознайомитись із каталогами наукових бібліотек, 
новими надходженнями до них, виділити дослідження тих авторів, які пра-
цюють над науковими проблемами, пов’язаними із темою обраної рефератив-
ної роботи. Необхідно обов’язково ознайомитись з журнальними публікаціями 
останніх кількох років. Радимо опрацювати такі економічні часописи, як укра-
їнські «Економіка України», «Фінанси України», «Банківська справа», «Віс-
ник НБУ», «Бізнес і банки», «Економіка АПК», «Вісник Тернопільської ака-
демії народного господарства», «Історія нородного господарства та економіч-
ної думки в Україні», російські «Вопросы экономики», «Экономист», «Рос-
сийский зкономический журнал», «Деньги й кредит»та інші, щотижневики 
«Галицькі контракти», «Бизнес», газетний матеріал. Фактичні і статистичні 
матерали містяться у республіканських і реґіональних статистичних щорічни-
ках і довідниках. В окремих випадках допускається використання підручників 
і навчальних посібників з економічної історії іноземних авторів. Не допуска-
ється підготовка реферату виключно за матеріалами навчальних підручників і 
посібників.  

Орієнтовна структура реферату:  
 вступ – зазначається тема, її актуальність, мета і завдання роботи;  
 основна частина – логічний виклад опрацьованого матеріалу на основі 

аналізу та узагальнення, виділення основних положень. Це досягається шля-
хом використання фактичних і статистичних даних, побудови таблиць, схем і 
графіків. Рекомендуємо скласти розширений (деталізований) план роботи. 
Позитивним є тезисний виклад змісту, розкриття дискусійних питань з даної 
проблематики. Необхідно також зберігати ідеологічну нейтральність аналізу;  

 статистичні матеріали, схеми, малюнки; 
 висновки – узагальнення у концентрованій формі підсумків дослі-

дження теми, виклад точки зору автора реферату;  
 список використаної літератури.  
Обсяг реферату визначає викладач. Основний критерій – досягнення по-

ставлених мети і завдань. Після консультацій з викладачем уточнюються лі-
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тература і структура викладу матеріалу, висновки. Реферативна робота вико-
нується за певними стандартами і вимогами, які студент повинен вивчити під 
час написання курсових робіт на першому курсі.  
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Контроль успішності та якості навчання студентів 
 
Контроль успішності та якості знань студента здійснюється з використан-

ням методів і засобів, що визначаються університетом, реєструються в уста-
новленому порядку із обов’язковим переведення оцінок до національної шка-
ли та шкали ECTS.  

У процесі вивчення дисципліни «Економічна історія» використовуються 
такі методи оцінювання навчальної роботи студента:  

 поточне опитування,  
 поточне тестування,  
 підсумкове тестування з кожного змістовного модуля,  
 контрольна робота;  
 оцінювання ІНДЗ,  
 оцінювання самостійної роботи,  
 підсумковий письмовий екзамен.  
Підсумковий бал (за 100-бальною шкалою) з дисципліни «Економічна іс-

торія» визначається як сума балів, отриманих за кожну складову (модуль) за-
лікового кредиту:  

 
Модуль 1 

Змістовий 
модуль 1 

Змістовий 
модуль 2 

Модуль 2 
Поточне опи-

тування 

Модуль 3 
ІНДЗ 

Модуль 4 
Екзамен 

 
Разом 

15 15 10 20 40 100 
 

Шкала оцінювання і переведення оцінок 
  

За шкалою  
Університету 

За національною 
шкалою 

За шкалою ЕСТS 

90–100 Відмінно А (відмінно) 
85–89 В (дуже добре) 
75–84 

Добре 
С (добре) 

65–74 D (задовільно) 
60–64 

Задовільно 
E (достатньо) 

35–59 
FX (незадовільно з можливістю 

повторного складання) 

1–34 
Незадовільно 

F (незадовільно з обов’язковим по-
вторним курсом) 
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Критерії оцінки знань 
Оцінка «відмінно» виставляється за таких умов: 

 Студент засвоїв програмний матеріал, виявив творчі і осмислені знання, 
володіє методом історико-економічного аналізу, виділяє найістотніше в 
даному питанні, розкриває причинно-наслідкові і функціональні зв’язки; 

 вільно володіє категоріальним аппаратом і веде економічний словник, 
опрацював рекомендовану для вивчення основну і найважливішу додат-
кову навчальну літературу; 

 виявляє власне ставлення до вивченого, уміє робити висновки, 
пов’язуючи теоретичні положення із господарською практикою; 

 викладає знання у логічній послідовності, чітко формулює думки, його 
мова грамотна. 
Оцінка «добре» виставляється тоді, коли студент: 

 знає програмний матеріал, не допускає у відповіді серйозних помилок, 
легко виправляє окремі неточності, якщо викладач вказує на них; 

 відповідає без особливих труднощів на додаткові запитання; 
 при відповіді використовує додаткову рекомендовану літературу, добре 

володіє категоріальним апаратом, але має певні труднощі при виявленні 
причинно-наслідкових і функціональних взаємозв’язків окремих понять і 
категорій; 

 достатньо чітко висловлює свої думки, володіє культурою мовлення. 
Оцінка «задовільно» виставляється за умови, що студент: 

 засвоїв у цілому програмний матеріал, знає основні положення курсу, дає 
визначення більшості категорій і понять, однак відповідь побудована ли-
ше на основі констатації фактів; 

 не володіє навичками самостійного аналізу, відчуває труднощі при 
відповіді на уточнювальні та додаткові питання, надає перевагу питанням 
репродуктивного характеру; 

 не вміє робити логічні висновки, не може пов’язати теоретичні положення 
із практикою, лише при допомозі викладача виконує практичні завдання з 
курсу; 

 виявляє невисоку культуру викладу знань. 
Оцінка «незадовільно» виставляється тоді, коли студент: 

 не засвоїв більшу частину програмного матеріалу, має тільки певні уяв-
лення про основні положення курсу; 

 при відповіді допускає грубі помилки, які не здатен виправити навіть 
після додаткових уточнюючих запитань; 

 не знає більшості економічних категорій і понять курсу, не може 
самостійно виконувати практичні завдання курсу; 

 виявляє нерозуміння економічних явищ і процесів, що відбуваються у 
суспільстві, не вміє логічно мислити. 
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Перелік типових запитань для підготовки до іспиту 
з курсу «Економічна історія» 

 
Тема 1. Вступ  

1. Предмет і завдання економічної історії.  
2. Економічна історія у системі економічних наук. Періодизація економічної іс-

торії.  
Тема 2. Господарські форми економіки стародавнього світу  

3. Основні етапи господарської еволюції первісного суспільства, їх характерис-
тика.  

4. Економіка країн Стародавнього Сходу.  
5. Економіка Стародавньої Греції. 
6. Економіка Стародавнього Риму. Зародження протофеодальних відносин.  

Тема 3. Становлення та розвиток феодальної системи господарства  
7. Генеза феодального господарства в країнах Західної Європі. Форми феодаль-

ного землеволодіння (алод, бенефіцій, феод).  
8. Розвиток сільського господарства в XI–XIV ст. Феодальне та селянське гос-

подарство.  
9. Економічна роль міста у феодальній економіці та становленні ринкових від-

носин.  
10. Середньовічне ремесло, значення його цехової організації.  
11. Торгівля та фінанси феодальної системи господарства.  

Тема 4. Мануфактурний період світової економіки (XVI–XVIII ст.) 
12. Передумови та економічні наслідки великих географічних відкриттів.  
13. Розклад феодальної та становлення ринкової економіки в XVI–XVIII ст.  
14. Становлення та розвиток мануфактурного виробництва в країнах Західної Єв-

ропи.  
15. Первісне нагромадження капіталу, його джерела, методи та результати.  
16. Особливості первісного нагромадження в провідних країнах світу – Англії, 

Нідерландах, Франції, Німеччині, США.  
Тема 5. Епоха переходу до індустріального суспільства (кінець XVIII – середина XIX 

ст.)  
17. Промисловий переворот у Великій Британії, його джерла, напрямки та соціа-

льно-економічні напрями.  
18. Особливості промислового перевороту у Франції.  
19. Особливості промислового перевороту в Німеччині. 
20. Особливості промислового перевороту в США.  
21. Особливості розвитку ринкових відносин у сільському господарстві.  
22. Формуваня міжнародної економіки як системи світового господарства і між-

народних економічних відносин.  
Тема 6. Господарство провідних країн світу в останній третині XIX − на початку 

XX ст. 
23. Науково-технічна революція останньої третини XIX − початку XX ст. як чин-

ник економічного розвитку.  
24. Завершення формування світового господарства в останній третини XIX − на 

початку XX ст.  
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25. Економіка Великої Британії на межі XIX–XX ст. Причини втрати світової 
економічної першості.  

26. Економіка Франції на межі XIX–XX ст. Причини промислового відставання.  
27. Економіка Німеччини. Причини швидкого економічного піднесення.  
28. Перетворення США у провідну індустріальну країну світу. Причини швидко-

го економічного піднесення.  
29. Становлення ринкової економіки Японії. Революція Мейдзі.  

Тема 7. Господарство провідних країн світу в міжвоєнний період  
30.  Економічні наслідки Першої світової війни для европейських держав і США. 

Економічні сутність Версальсько-Вашинґтонської системи. Плани Дауєса і 
Юнга.  

31.  Світова економічна криза 1929–1933 рр. та її особливості в США, Німеччині, 
Великій Британії, Франції. Варіанти виходу з неї.  

32.  Становище провідних країн світу в світовому господарстві напередодні Дру-
гої світової війни. Економічні причини війни. 

Тема 8. Господарство провідних країн світу після Другої світової війни 
33. Економічні наслідки війни для світової економіки. План Маршалла.  
34. Розвиток міжнародної економіки на сучасному етапі. «Спільний ринок» як 

форма економічної інтерграції.  
35. Економіка США після Другої світової війни. Основні тенденції розвитку.  
36. Економіка Великої Британії після Другої світової війни. Реформи Британської 

економіки.  
37. Економічний розвиток Франції після Другої світової війни.  
38. Економіка Німеччини після Другої світової війни.. Фактори економічного 

піднесення. Становлення соціально-ринкового господарства.  
39. Економічний розвиток Японії після Другої світової війни. Фактори економіч-

ного зростання.  
Тема 9. Загальна характеристика економіки країн, що розвиваються 

40. «Нові індустріальні держави» та причини їх швидкого економічного зростан-
ня.  

Тема 10. Господарство українських земель у період від найдавніших часів  
до V ст. н. е.  

41. Господарство первісних племен на території України. Трипільська культура.  
42. Рабовласницька економіка на території України (господарство скіфів, савро-

матів, грецьких і римських колоній у Північному Причорномор’ї.  
Тема 11. Розвиток феодальної системи господарства в українських землях  

(VI–XV ст.)  
43. Економічний розвиток східнослов’янських племен на території України (VI–

IX ст.).  
44. Процес феодалізації селян та земельних відносин у Київській Русі.  
45. Розвиток міст і ремесла, торгівлі, грошового обігу і фінансів у Київській Русі. 
46. Економічний розвиток українських земель в період феодальної роздробленос-

ті. Господарство Галицько-Волинської держави (XII – середина XIV ст.).  
47. Економічний розвиток українських земель у складі Польського Королівства 

та Великого князівства Литовського (друга половина XIV – XV ст.).  
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Тема 12. Господарство українських земель в умовах панування феодальної системи 
(XVI − перша половина XIX ст.) 

48. Мануфактурний період української промисловості. 
49. Розвиток агарної економіки в Україні. Оридичне оформлення кріпосного пра-

ва. 
50. Формування українського національного ринку. Розвиток фінансово-

грошової системи на території України в XVI – першій половині XIX ст.  
51. Розвиток господарства українських земель у складі Речі Посполитої (1569–

1648 рр.).  
52. Господарство українських земель у роки Національно-визвольної революції 

середини XVII ст. Економічна політика Б. Хмельницького.  
53. Господарство Гетьманщини (друга половина XVII – остання третина XVIII 

ст.). Економічна політика Російської держави щодо України.  
54. Соціально-економічне становище Правобережної та Західної України в кінці 

XVII – останній третині XVIII ст.  
55. Економічний розвиток українських земель в кінці XVIII – першій половині 

XIX ст. в Російській та Австрійській імперіях. Криза феодально-
кріпосницької системи.  

56. Економічний розвиток Запорізької Січі. Колонізація Запоріжжя та Причор-
морських степів в Російській імперії.  

Теми 13, 14. Криза феодально-кріпосницької системи та розвиток капіталіс-
тичних відносин в XIX ст. Господарство України наприкінці XIX − на по-
чатку XX ст. 

57. Особливості промислового перевороту в Східній Україні.  
58. Промисловість Східної України наприкінці XIX – на початку XX ст.  
59. Промисловий розвиток західноукраїнських земель (друга половина XIX – по-

чаток XX ст.). 
60. Аграрна реформа 1848 р. в Західній Україні.  
61. Сільське господарство й аграрні відносини на західноукраїнських землях у 

другій половині XIX – на початку XX ст.  
62. Аграрна реформа 1861 р. в Російській імперії, особливості її реалізації в Схід-

ній України.  
63. Сільське господарство та аграрні відносини в Східній Україні в пореформе-

ний період. Столипінська аграрна реформа, її здійснення в Україні.  

64. Фінансові та банківсько-кредитні системи на території України в умовах рин-

кової економіки (друга половина XIX – початок XX ст.).  
Тема 15. Господарство України у міжвоєнний період  

65. Вплив Першої світової війни на економіку українських земель. Економічні 

програми національних урядів України (Центральної Ради. Гетьманату, Дире-

кторії, ЗУНР).  
66. Економічний розвиток українських земель у складі Польщі, Румунії, Чехос-

ловаччини (1920-1930-і рр.).  
67. Становлення радянської системи господарювання (1917–1921 рр.). Політика 

«воєнного комунізму» в Україні (1919–1921 рр.).  
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68. Нова економічна політика, її реалізація в Україні (1921–1927 рр.). 
69. Соціалістична індустріалізація промисловості та її результати в Україні 

(1928–1937 рр.). 
70. Суцільна колективізація та її вплив на становище сільського господарства. 

Голодомор 1932–1933 рр.  
71. Формуваня сталінської командно-адміністративної системи управління на-

родним господарством (1928–1937 рр.).  
72. Підсумки економічного розвитку України перехідного періоду від ринкової 

до соціалістичної економіки (1917–1938 рр.).  
Тема 16. Економіка України в роки Другої світової війни та повоєнної відбудови 

(1939-1950 рр.)  
73. Економіка України в 1939–1941 рр. Соціально-економічні наслідки приєд-

нання західноукраїнських земель до УРСР.  
74. Економіка України в 1941–1945 рр. Економічна політика окупаційного режи-

му. Втрати господарства і населення України в роки Другої світової війни.  
75. Відбудова народного господарства України (1945–1950 рр.). Індустріалізація 

в західноукраїнських землях.  
Тема 17. Господарський розвиток України в 50–80-і роки XX ст. 

76. Економічний розвиток в 1950-х – першій половині 1960-х рр. Реформаторська 
діяльність М.Хрущова.  

77. Господарська реформа 1965 р. та її значення для економіки України. Зміст і 
причини застійних явищ в економіці країни в 1970 – першій половині 1980-х 
рр.  

78. Спроби реформування радянської господарської системи (друга половина 
1980-х – 1991 р.).  

Тема 18. Економіка незалежної України 
79. Розбудова національної економіки, її ринкова трансформація.  
80. Роль держави у становленні ринкових відносин в Україні (1990-ті рр. –

початок XXI ст.). 
81. Інтеґрація України у світовий економічний простір. Роль і місце України в 

економічному розвитку сучасного світу.  
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Глосарій 
 

1. Історико-економічні терміни 
 

Автаркія – економічна політика, спрямована на господарське відособлення, створення економіки 
в межах окремої країни або групи країн, максимальне обмеження імпорту при одночасному сти-
мулюванні експорту товарів і капіталів. 
Аграрні відносини – економічні відносини з приводу землеволодіння, землекористування, реалі-
зації сільськогосподарської продукції та розподілу доходів господарства.  
Азіатський спосіб виробництва – економіка давньосхідних цивілізацій за умов генези рабовлас-
ницької економіки  
Алод – приватна власність малої сім’ї та її членів на землю з правом вільного відчудження. 
Альєнди – землі загального користування членів громади – озери, ліси, пасовища, луки. 
Антична форма власності на землю – право власності держави-поліса (верховне право) та при-
ватної власності лише її громадян. 
Баналітет – монопольне право феодала на господарські об’єкти для переробки сільськогосподар-
ської продукції 
Бенефіцій – у середньовіччі умовно-службове тимчасове землеволодіння, що ґрунтувалося на 
сеньйорально-васальних відносинах. 
Бокленд («земля за грамотою») – надання королями Англії права на збирання доходів і податків, суду, 
стягування штрафів, комендації на певній території.  
Великі географічні відкриття – сукупність найважливіших географічних відкриттів європейсь-
ких мандрівників упродовж кінця XV–XVII ст.  
Версальсько-Вашинґтонська система – система договорів країн-переможниць Першої світової 
війни з Німеччиною.  
Вілла – самодостатній багатогалузевий маєток площею 25–100 га у Римській імперії. Виробницт-
во однієї з культур мало товарний характер.  
Віллан – особисто вільний та поземельно залежний селян в Англії та Франції у середньовіччі. 
Волочна реформа – поширення організації сільського господарства на німецькому праві у Вели-
кому князівстві Литовському на основі «Устави на Волоки» (1557 р.).  
Вотчина – велике приватне землеволодіння та феодальний маєток у Київській Русі.  
Ганза – спілка купців за кордоном.  
Ганзейська спілка – спілка купців міст північної Німеччини, створена у XIII ст. для захисту тор-
гівлі, з центрами у Любеку та Гамбурзі. Із середини XIV ст. офіційно – «Загальнонімецьке купец-
тво». Існувала до 1669 р.  
Гільдія купецька – товариство (спілка) купців одного або декілька міст, яка монополізувала про-
даж конкретних товарів, мала привілеї щодо торгівлі, свій кодекс професійної торговельної етики 
та права, матеріально підтримувала своїх членів. 
Гомстед-акт – закон про земельні наділи у США, виданий 1862 р. під час громадянської війни. 
Надавав кожному громадянинові США, який досягнув 21 року, право одержати за певний внесок 
ділянку землі (гомстед), що з часом ставала його власністю. 
Господарство натуральне – перший тип економічної організації суспільного виробництва, обмін 
діяльністю і споживання виробленого продукту в рамах замкнутого соціального організму (госпо-
дарської одиниці).Натуральне господарство панує в рамках давньосхідної, античної та феодальної 
економіки.  
Громада (община) родова – кровноспоріднена спільність людей первісного суспільства.  
Громада землеробська – територіально-сусідське об’єднання, у якому община була власником 
землі, великі патріархальні сім’ї були власниками рухомого майна та присадибної ділянки, корис-
тувачами орної землі.  
Громада-марка – сусідська територіальна громада з алодом (приватною власністю на землю) при 
збереженні колективної власності на альєнди.  
Грюндерство – масове створення підприємств, акціонерних товариств, банків тощо, яке супрово-
джується біржовими спекуляціями, нездоровим ажіотажем та махінаціями фінансових ділків.  
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Гуфа – назва земельного наділу в середньовічній Німеччині, земельна площа, розмір якої стано-
вив 30 акрів.  
Данина – постійне і регулярне вилучення державою у населення частини його доходів через поза-
економічний примус у Київській Русі. Трансформувалася в державні податки та феодальну ренту.  
Диверсифікація – розширення номенклатури продукції; вихід за межі основного бізнесу, прони-
кнення в нові галузі та сфери господарства. 
Директивне планування – спосіб управління економікою країни із застосуванням обов’язкових 
для виконання завдань з виробництва та розподілу продукції та послуг.  
Диспропорційний економічний розвиток – порушення необхідних співвідношень у розвитку 
сфер і галузей економіки, між цінами на товари і послуги.  
Домен – частина маєтку, на якій землевласник самостійно організовував господарство.  
Домініальні землі – назва домену в Австрійській імперії, до якої входили українські землі..  
Економіка перехідна – докорінна трансформація економічної системи,  
Економічна політика – комплекс економічних цілей і заходів держави, діяльність органів держа-
вної влади та управління влади щодо їх реалізації.  
Економічний дирижизм – політика активного державного регулювання економіки.  
Економічний лібералізм – ідеологія і політика, вид регулювання економіки; система соціально-
економічних відносин, в акій домінують ринкові регулятори та вільна конкуренція, а роль держа-
ви зведена до мінімуму (виконання охоронних функцій стосовно системи вільного підприємницт-
ва).  
Економічно розвинені країни – промислово розвинені країни, які забезпечують розвиток еконо-
міки на основі індустріального технологічного способу виробництва, широкого використання 
інформаційних технологій, висококваліфікованої робочої сили.  
Етатизм – активна участь держави в розвитку економічної системи.  
Імунітет – право звільнення феодала від державної юрисдикції та самостійного здійснення ним 
функцій державної влади (судової, адміністративної, фінансової) у межах сеньйорії або певної 
території. 
Індустріалізація – процес утвердження та розвитку основних ознак індустріальної економіки в 
усіх сферах господарства. 
Інтеґрація економічна – сучасна форма інтернаціоналізації господарського життя, процес збли-
ження та поступового об’єднання національних економічних систем. . 
Інфляція – процес знецінення грошей внаслідок перевищення кількості грошових знаків, які 
перебувають в оббігу, суми цін та послуг, що виявляється в їх зростанні.  
Йомен – у Великобританії в XIV–XVIII ст. – селянин, який самостійно господарював на землі, 
отриманій у спадок. 
Колгосп – сільськогосподарський виробничий кооператив, організаційно-правова форма господа-
рювання в аграрній соціалістичній економіці.  
Колективізація – реформа сільського господарства, спрямована на об’єднання дрібних одноосіб-
них селянських господарств у великі колективні підприємства (виробничі кооперативи – колгос-
пи). Базувалася на державній формі власності на землю, переданої у безтермінове та безоплатне 
користування селянам.  
Колон – вільний дрібний орендар землі в I–II ст. н. е.; орендар землі з правом спадкового корис-
тування на основі фіксованої орендної плати та прикріплення до землі в III–V ст. у Римській імпе-
рії.  
Колонатна система – форма землекористування та експлуатації в умовах кризи рабовласницької 
системи господарства, система спадкового користування землею з виплатою феодальної ренти 
(фіксованої орендної плати залежно від кількості та якості землі) та прикріплення землекористу-
вачів до землі.  
Командно-адміністративна система (КАС) – тип економічної системи, заснований на пануванні 
державної власності, директивному плануванні, неринкових господарських зв’язках. 
Комендація (патронат) – форма залежності в середньовіччі, коли вільна людина покладала за-
хист своєї особи та майна на світського чи духовного земельного магната, передавала їм право 
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власності на землю, зберігаючи право користування нею, ставала особисто та поземельно залеж-
ною, мала обов’язок служити вічно. 
Комунальні революції – рух городян Західної Європи впродовж XII–XIII ст. за звільнення міст 
від феодальної залежності. 
Конфіскація – примусове і безоплатне вилучення приватної власності у державну власність.  
Копігольдери – категорія залежного селянства в Англії в XIV–XVIII ст., користувачів землі 
(«протягом усього життя» на основі договору) з виплатою грошового фіксованого цензу.  
Кредит – позика в грошовій або тованій формі формі на умовах повернення у певний термін з 
виплатою відсотка.  
Кріпосне право – найтяжча форма феодальної залежності, система правових норм феодальної 
держави, спрямованих на особисто спадкове прикріплення селян до землі.  
Ланова реформа – поширення організації сільського господарства на основі німецького права на 
українських землях у складі Польщі в середині XV ст.  
Латифундія – великий (тисячі гектарів) маєток, окремі галузі господарства якого зорієнтовані на 
ринок.  
Левант – загальна назва країн східного узбережжя Середземного моря, близького Сходу. Ужива-
ли до початку XX ст.  
Левантинська торгівля – у середньовіччі середземноморська торгівля італійських міст з країна-
ми Сходу. 
Ленд-ліз – система передачі США в позику або в оренду зброї, боєприпасів, стратегічної сирови-
ни та інших матеріальних ресурсів країнам антифашистської коаліції під час Другої світової війни 
(1939–1945 рр.).  
Литовські статути – зведення законів феодальної Литви, до складу якої входили українські зем-
лі. Видано три статути в 1529 р., 1566 р., 1688 р., останній діяв до 1840 р. 
Лібералізація економіки – необмежене розширення свободи економічної діяльності господарю-
ючих суб’єктів.  
Лібералізація цін – встановлення цін наринку на основі ринкового механізму; протилежна 
централізованому методу встановлення цін на товари.  
Локація (розміщування, осаджування) – планомірний землеустрій, спрямований на створення 
поселення, орні землі якого ділилися на три поля відповідно до трипільної системи рільництва.  
Маєток феодальний – організаційна форма господарювання в сільському господарстві 
середньовїччя. У Франції мав назву сеньорія, в Англіїї – манор.  
Майорат – право старшого сина на успадкування феодального маєтку або двох його третин. 
Мануфактура – підприємство з ручною інструментальною технікою, поділом праці за виробни-
чими операціями і використанням найманої робочої сили. 
Меркантилізм – система поглядів і політика, що панувала в XV–XVII ст. Меркантилісти виходи-
ли з положення, що головну роль в економіці, у створенні прибутку відіграє сфера обігу, а багатс-
тво нації полягає в грошах і забезпечується активною зовнішньою торгівлею. 
Міжнародна економіка – система світового господарства і міжнародних економічних відносин.  
Міжнародні економічні відносини – сукупність міжнародних економічних зв’язків, основними 
формами яких є міжнародні торгівля, інвестиційна діяльність, міграція робочої сили, валютні 
відносини, вивіз капіталу, економічна інтеґрація.  
Монетаризм – сучасна економічна теорія, в якій гроші та грошова система розглядаються як 
вирішальний фактор економічної структури суспільства, грошово-кредитна політика як найваж-
ливіший інструмент здійснення економічної політики держави.  
Народне господарство – сукупність взаємопов’язаних поділом праці сфер і галузей економіки 
країни, яка в процесі свого розвитку формує систему суспільного відтворення. Поняття народне 
господарство вживається як синонім «економіка країни», «національна економіка».  
Натуральне господарство – господарство, що задовольняє свої потреби виключно за рахунок 
власного виробництва. 
Науково-технічна революція (НТР) – якісний стрибок у розвитку продуктивних сил суспільства 
на основі докорінних зрушень у системі наукового знання.  
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Науково-технічний прогрес (НТП) – безперервний процес розвитку науки, техніки, технології, 
виробництва і споживання.  
Націоналізація – перехід приватної власності у власність держави.  
Неолітична революція – процес переходу від присвоюючих форм господарювання до відтворю-
ючих, який супроводжувався появою додаткового продукту, підвищенням життєвого рівня насе-
лення, зростанням його чисельності й створенням передумов для виникнення держав. 
Нова економічна політика – економічна політика радянської влади (березень 1921 р. – 1928 р.), 
спрямована на побудову соціалістичної економіки через державний капіталізм і адміністративно-
ринкову систему господарювання. 
Обгороджування – реформа землеустрою, ліквідація системи черезсмужжя та відкритих полів, 
об’єднання селянських земель в одну ділянку, її обгородження і вилучення з примусової сівозміни, 
обмеження прав селян щодо користування громадськими землями. 
Організація сільського господарства на німецькому праві – реформа землеустрою і створення 
нових сіл з регулярною трипільною системою полів, чіншовими селянськими господарствами з 
чітко визначеними натуральною рентою і повинностями, формування обмеженого самоврядуван-
ня. Започаткована на східнонімецьких землях в XIV–XV ст. 
Оренда емфітевзисна – спадкове довготермінове користування чужою землею із правом прода-
жу. 
Панщина – щотижнева норма відробіткової ренти, як форма феодальної залежності селян на 
польських та українських землях. 
Патронат – 1) за часів Римської республіки – добровільна віддача громадян у покровительство 
великим землевласникам; 2) у пізній Римській імперії, у добу раннього Середньовіччя – система 
залежності дрібних власників від сеньйора. 
Пекулій – майно, що надавалося рабу для організації господарства на основі договору користування (ви-
плати частини прибутку та виконання певних повинностей). 
Первісне нагромадження капіталу – історичний процес формування умов, необхідних для роз-
витку приватнопідприємницької ринкової економіки.  
Перебудова – процес переходу, який здійснювався зверху, до демократизації політичного ладу та допуску 
ринкових відносин в економіці.  
План Дж. Маршалла – програма відновлення та розвитку економіки Європи (діяв із квітня 1948 
р. до грудня 1951 р.).  
Політика «воєнного комунізму» – система економічних заходів радянської держави, спрямована 
на мобілізацію виробничих і фінансових ресурсів адміністративно-примусовими методами для 
оборони країни в умовах громадянської війни, побудова безринкового господарства, перший до-
свід становлення командно-адміністративної системи.  
Прекаристи – у середні віки верства залежного населення, яке потрапляло у майнову залежність 
(переважно поземельну), але зберігало право залишити землю.  
Прекарій – умовне землеволодіння, коли земля отримувалася на термін, визначений її власником. 
Прекарні відносини – відчуження на основі договору алоду дрібного власника на користь церкви або 
світського феодала за умови повернення його як прекарія («землі, наданої на прохання») у пожиттєве 
користування («прекарій повернутий»). 
Приватизація – процес переходу державної власності у приватну власність громадян.  
Продподаток – податок на доходи селянина в умовах нової економічної політики радянської 
влади. Визначався як процентне або часткове відрахування від виробленої продукції з урахуван-
ням розмірів врожаю, економічного та соціального стану селянської родини. 
Продрозверстка – система заходів радянської влади вза умов політики «воєнного комунізму» 
щодо заготівлі сільськогосподарської продукції відповідно до державних потреб спочатку за тве-
рдити державними цінами, потім безоплатно.  
Промисли – первісне несількогосподарське заняття сільського населення (полювання, рибальст-
во, бортництво); масове підсобне заняття сільського населення переробкою сільськогосподарської 
сировини та природних ресурсів з метою продажу продукції; .форма дрібнотованого виробництва. 
Промисловий переворот – система економічних і соціальних змін, змістом яких був перехід від 
ручного мануфактурного виробництва до принципово нових техніки та технологій великого ма-
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шинного фабрично-заводського виробництва; формування соціальної структури індустріального 
суспільства (власників капіталу (буржуазії) і найманих працівників). 
Промисловість домашня – систематичне виробництво населенням промислової продукції для 
власного споживання.  
Промисловість кустарна – форма дрібнотованого виробництва, що базується на спеціалізації 
окремих сімей, сіл і районів на виробництві певного товару.  
Промисловості історичні форми – домашня, реміснича, мануфактурна, фабрично-заводська.  
Протекціонізм – зовнішньоекономічна політика держави, спрямована на підтримку розвитку 
національної економіки, здійснюється за допомогою економіко-політичних бар’єрів, які захища-
ють внутрішній ринок від іноземної конкуренції. 
Рабство патріархальне – переважне використання праці рабів у приватному домашньому госпо-
дарстві, а не в суспільному. Існувало в умовах генези рабовласницького господарства. Більшість 
рабів належала державі, використовувалася на громадських роботах.  
Рангове землеволодіння ―умовно-службове землеволодіння української козацької старшини в 
Гетьманщині.  
Революція цін – здешевлення вартості золота і срібла, які впродовж XVI ст. у великій кількості 
привозили до Європи з Америки та різке зростання цін (у 2–5 разів) на промислові та споживчі 
товари. 
Ремесло – історична форма промисловості, виготовлення виробів на замовлення, для обміну та 
продажу, дрібнотоварна форма промисловості.  
Ремісничий цех – корпорація (спілка) майстрів-ремісників однієї професії або спеціальності у 
межах міста, суб’єкт господарювання у середньовіччі.  
Рента земельна феодальна― економічна реалізація права власності на землю, сукупність частин 
доходу від землі та повинностей, які феодал отримував від залежного селянина. Існувало три 
форми ренти: натуральна, грошова і відробіткова.  
Ренти комутація – заміна відробіткової та натуральної на грошову ренту в середньовіччі.  
Реформа ―система заходів, спрямована на трансформацію економічної системи або її складових.  
Ринок національний – територіальний ринок в межах національної економіки.  
Роздержавлення – зменшення економічних функцій держави; перехід державної власності в інші 
форми та типи власності; передача певних повноважень державних органів підприємствам, ком-
паніям.  
Рустикальні землі – частина феодального маєтку, землі спадкового селянського користування в 
Австрійській імперії, закріплені за ними законом 1787 р.  
Рядовичі – залежне на основі договору (ряду) населення Київської Русі. 
Сальтус – спеціалізовані латифундії імператорського дому та сенаторів у Стародавньому Римі.  
Світове господарство – складна цілісна система національних господарств окремих країн як 
макроекономічних організмів та їхніх угруповань, взаємопов’язаних міжнародними економічними 
відносинами (МЕВ) на основі міжнародного поділу праці (МПП). 
Сеньйоріальні права – права щодо селян, які були прерогативою королівської влади і внаслідок 
її ослаблення перейшли до феодалів.  
Сеньйоріально-васальні відносини – система договірних відносин особистої залежності між 
синьйором, що мав право верховної власності на землю, та васалом, який зберігав право спадко-
вого володіння, мав особисті та майнові зобов’язання стосовно сеньйора. 
Серви особисто та поземельно залежні селяни у феодальній Франції, повинності яких мали спад-
ковий характер.  
Сервітути – право користування чужою власністю. 
Система золотого стандарту – система організації грошового обігу, за якої основу валютних 
курсів становив золотий паритет, коли грошова одиниця будь-якої країни мала відповідний золо-
тий вміст.  
Смерди – селяни, які були вільними і економічно самостійними, дрібні власники землі на основі 
так званого общинного права за умови верховної влади київського князя на землю; це селяни, які 
з розвитком власне князівського, боярського і церковного землеволодіння потрапили у економіч-
но-поземельну та позаекономічну адміністративно-судову залежність від власника землі.  



 60 

«Стерлінговий блок» – валютне угрупування, де всі міжнародні розрахунки прив’язувалися до 
фунту стерлінгів. Країни учасниці – члени Британської імперії (крім Канади), Нідерланди. Порту-
галія, Греція, Туреччниа, Аргентина, Бразилія.  
Структурні зміни в економіці – зміна питомої ваги сфер і галузей, секторві, реґіонів, форм влас-
ності в народному господарстві.  
Трансформація – реформістський процес, системні перетворення однієї економічної системи в 
іншу, перехід від однієї моделі господарського механізму до другої.  
Фабрика – велике механізовано та машинізоване підприємство.  
Феод (лен) – умовно-службове спадкове землеволодіння у середньовіччі. 
Феодальна власність на землю – монопольна, ієрархічна на основі сеньйоріально-васальних 
відносин. 
Феодальна залежність селянина – особиста, поземельно-економічна, адміністративна, судова і 
військово-політична залежність селянина від власника землі у середньовіччі. 
Ферма – підприємство в аграрній економіці, індивідуально-приватна (сімейна) форма організації 
виробництва.  
Фіаси – об’єднання купців у Стародавній Греції. 
Фільварок – (польське folwark, від нім. Vorwerk – хутір, ферма) велике багатогалузеве товарне 
господарство, яке феодал-поміщик вів, використовуючи дарову працю селян-кріпаків. Був поши-
рений у Польщі, Литві та в Правобережній Україні в XIV – першій половині XIX ст. 
Фолькленд – спадкове землеволодіння малої сім’ї, яке обмежувала громада у середньовічній 
Англії. 
Фригольдер – вільний селянин у середньовіччі.  
Фритредерство – напрям в економічній теорії та політиці, полягає в проведенні лібералізації 
зовнішньої торгівлі та інших зовнішньоекономічних зв’язків країни при мінімальному втручанні 
держави в приватнопідприємницьку діяльність. Виникло у Великобританії в XVIII ст.  
Холоп – раб в Київській Русі. 
Ценз – щорічна фіксована грошова рента за користування землею у середньовіччі. 
Цензива – земля, що знаходилася в умовно-спадковому користуванні з виплатою цензу. 
Цензитарій – селянин, який був користувачем землі за умов виплати цензу.  
«Червогогвардійська атака на капітал» – політика радянської влади з листопада 1917 р. до літа 
1918 р., завданням якої було створення соціалістичного укладу в економіці.  
 

2. Одиниці міри 
 

Акр = 4046,86 м2.  
Алтин = 6 денгам. 
Ар = квадрату зі сторонами 10 м. 
Аршин = 71 см. 
Векша – грошова одиниця Київської Русі (ІХ–ХІІІ ст.). Дорівнювала 1/4–1/6 куни, 1/2–1/3 резани. 
Еквівалентом векші було 0,33 г срібла. 
Відро австрійське = 10 л. 
Віргата – земельна площа, розмір якої становить 1/4 гайда або 12 га. 
Волока – поземельна міра в Литві та на захоплених нею українських і білоруських землях в XVI – 
XVII ст. Волока, що мала 30 морґів і була мірилом феодальних повинностей, офіційно запрова-
джена в литовських великокнязівських маєтках «Уставою на волоки» 1557 року. Величина волоки 
не була сталою. Литовська волока дорівнювала 21,3739 га, старохолмська – 16,818 га, новохолм-
ська – 17,361 га, старопольська – 17,95499 га, новопольська – 16,79653 га тощо. 
Гайд – земельна площа, розмір якої становить 120 акрів. 
Гарнець = 4 кварти, або 16 кватирок, або 3,77 л. 
Гелер новий – грошова одиниця, запроваджена 1892 року як 1/100 австро-угорської крони. Кар-
бувався з неповноцінних металів: нікелю (20 і 10 грамів) та міді (2 і 1 грам). Поширювався як 
розмінна монета на території Австро-Угорщини та на захоплених нею західноукраїнських землях. 
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Гривня – вагова, лічильна й монетна одиниця Київської Русі. У ХІ – ХІІІ ст. дорівнювала 51,19 г 
золота або срібла. У ХV – ХVІІІ ст. в Україні використовувалася лічильна гривня польського 
походження, на яку йшло 48 монет. У 1918–1920 рр. гривня була грошовою одиницею УНР. В 
наші часи знову запроваджена в обіг з 2 вересня 1996 р. 
Гріш (грош) – старовинна монета, що була поширена в багатьох країнах Європи. Відома з XII ст. 
На українських землях у XVI–XVIII ст. у значній кількості були в обігу литовські й польські 
гроші (польський грош – це срібна монета масою 3,1 г). З часом гріш перетворився на дрібну 
розмінну монету: на початку XIX ст. – вартістю 2 копійки, пізніше – вартістю 1/2 копійки. 
Денарій – срібна монета в європейських країнах у середньовіччі. 
Денга – срібна російська монета ХІV–ХVІІІ ст. 
Десятина (господарська) = 1,45 га (застосовується з ХVІІІ ст.). У ХІХ ст. 1 десятина в середньо-
му становила 1,2 га. 
Десятина (казенна) = 1,09 га. 
Дукат = 60 коп. золотом. 
Злотий (в Україні – золотий) – польська грошова одиниця. В XVI – XVIII ст. був поширений і на 
українських землях, загарбаних Польщею. З 1493 р. злотий (дукат) мав вартість 30 срібних 
грошів. Із 1633 р. почали карбувати срібну монету номіналом у злотий. 
Камінь = 32,90 фунта. 
Карбованець російський = 100 коп. 
Кварта = 0,5 л. 
Копа = 60 шт. 
Корець – старовинна одиниця виміру зерна, рідин в Україні, Росії, Білорусі, Польщі, Литві в XV-
XVII ст. Офіційно прийнятим у шляхетській Польщі був т. зв. варшавський корець місткістю 
близько 50 кг. На Україні корець був побутовою мірою збіжжя і являв собою мірку місткістю в 6 
пудів (близько 100 кілограмів). 
Крейцер – розмінна монета, що карбувалася зі срібла, а згодом із міді в Німеччині (XV–XIX ст.) й 
Австрійській імперії (XVII–XIX ст.). На українських землях, захоплених Австрією, у XVIII–XIX 
ст. були в обігу мідні крейцери. 
Крона – назва багатьох середньовічних європейських монет, а також монета й грошова одиниця 
деяких країн у новий і новітній час. Австро-угорська крона була в обігу протягом 1892–1918 рр. і 
дорівнювала 100 гелерам. Карбувалися золоті монети вартістю 20 і 10 крон і срібні вартістю 1, 2 і 
5 крон. Випускалися також паперові крони. На території Галичини австрійські крони називали 
коронами. 
Куна – срібна грошова одиниця Київської Русі. Назва походить від шкурки куниці, яка виконува-
ла роль грошової одиниці. В ХІ ст. куна складала 1/25 гривні й дорівнювала 2 резанам або 4–6 
векшам. У ХІІ–ХІІІ ст. куна була зрівняна з резаною і стала рівною 1/50 гривні. 
Лан – поземельна міра в Польщі та на захоплених нею українських землях. Було два види: малий 
лан (фламандський, хелмський) дорівнював 30 морґам (близько 16,8 га) і великий лан (фран-
конський) – 43,5 морґа (близько 25 га). Залежно від розміру наділу селянські господарства 
поділялися на ланові, півланові та чвертьланові.  
Лашт = 60 корців, або 360 пудів, або 5896,8 кг. 
Миля – одиниця довжини в неметричних системах мір: 1) міжнародна морська миля = 1852 м; 2) 
британська морська миля = 1853,184 м; 3) британська сухопутна миля = 5280 футів = 1609,344 м. 
Морґ – одиниця земельної площі в Польщі, Литві XVI – XVIII ст. та на захоплених ними 
українських землях (застосувався до 1939 року). Найпоширенішим у Литві був морґ, який 
дорівнював 0,7126 га, в Польщі були морґ старий коронний (0,5985 га), новопольський (0,5609 га); 
1919 року запроваджено морґ, що дорівнював 0, 5599 га. 
Ногата = грошова одиниця Київської Русі. В ХІ ст. 1 Н. = 1/2 гривні = 1/25 куни. 
Пуд = 16,38 кг або 40 фунтів. 
Резана = грошова одиниця Київської Русі. В ХІ ст. 1 Р. = 1/50 гривні = 2/5 ногати = 1/2 куни. У 
ХІІ ст. прирівнювалася до куни. 
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Ринський (римський) – на західноукраїнських землях, які перебували під владою Австрії, назва 
монети, що дорівнювала 1 австрійському ґульденові. З 1857 року дорівнював 2/3 таляра або 20 
срібним грошам, а з 1867 року, ставши австро-угорською грошовою одиницею, – 100 крейцерам. 
Рубль російський = 33 алтини, 2 денги.  
Сажень – російська лінійна міра довжини (213,36 сантиметра). 
Таляр – велика срібна високопробна монета багатьох європейських країн XVI-XIX ст. Спочатку 
важив близько 30 грамів, згодом – майже вдвічі менше. На українських землях таляри були в 
обігу в XVI-XVIII століттях. 
Флорин – 1) золота монета вагою 3,5–3,7 грама, яку карбували до XVI ст. у Флоренції, пізніше – 
назва срібної монети в європейських країнах, зокрема в Угорщині. Дорівнював австрійському 
ґульденові; 2) інша назва злотого, що трапляється в польських та українських писемних джерелах 
XVI-XVIII ст. 
Фунт = 405 грамів. 
Чверть = 8 пудів. 
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